



# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NUM. 22.153.

MADRID.—MARTES 8 DE OCTUBRE DE 1918.

EDICIONES MAÑANA, TARDE Y NOCHE.

S FRANCESES SE APODERAN DE BEIRUT, EN SIRIA, Y DE BERRY-AU-BAC, EN FRANCIA

## Comentarios de los aliados sobre la petición de armisticio

### PARECE QUE NO

De la lectura de la Prensa de París, Londres, Nueva York y Roma, surge la impresión de que los aliados no concederán a sus enemigos el armisticio que piden sino después que éstos hayan aceptado determinadas condiciones preliminares. Por otra parte, no cree la Entente que la democratización de Alemania sea un hecho. Hasta ahora, sólo hay un acuerdo del Reichstag. Pero también acordó el Reichstag, en junio del año pasado, pactar con Rusia y las naciones que quisieran seguirla una paz sin anexiones ni indemnización, y sin embargo, luego, en Brest-Litovsk y Bucarest, Alemania, Austria, Bulgaria y Turquía despojaron y despedazaron a Rusia y Rumania. Con los Imperios centrales y sus tascalcas no bastan las palabras, por tranquilizadoras que parezcan. Hacen falta hechos.

¿Qué responderá Wilson? Su discurso del 27 de septiembre, del que ayer reproducimos algunos párrafos esenciales, demuestra una profunda y bien justificada desconfianza. No confía el primer magistrado norteamericano en la buena fe de los gobernantes centroeuropeos. «No hablan ni entienden el mismo lenguaje moral que nosotros», ha venido a decir.

Porque en su demanda de suspensión de hostilidades por tierra, mar y aire, Austria, Alemania y Turquía declaran que aceptan negociar sobre la base de las catorce proposiciones wilsonianas, pero no afirman que se comprometan a cumplirlas íntegramente. Por ejemplo, el Reichstag ha decidido conceder la autonomía, «dentro del Imperio», a la Alsacia-Lorena. Y Wilson exige que la Alsacia-Lorena sea devuelta a Francia, para reparar el daño causado a esta nación en 1871. De un lado, claridad meridiana. De otro, calculadas oscuridades. No es así como se puede llegar a una solución.

Hay otras consideraciones. Alemania sufre una crisis de efectivos pavorosa. Necesita militarmente una tregua para reorganizar las deshechas unidades, reformar los grupos disciplinarios, preparar nuevas líneas y reemplazar el material perdido desde julio. Foch no quiere darla punto de reposo. Si hubiera armisticio y las operaciones fueran suspendidas y los ejércitos quedarán donde actualmente están, Ale-

mania, mientras se negociaba en Berna, Ginebra o La Haya, podría dedicarse a hacer de sus diezmos y desalentados ejércitos de hoy nuevos poderosísimos instrumentos ofensivos y defensivos. Y si por cualquiera circunstancia se rompieran las negociaciones, encontraríanse en condiciones mucho más favorables que ahora para reanudar la guerra. Esto sin contar con que los generales aliados no obtendrían de sus soldados, después de semanas ó meses de espera pacífica, los mismos esfuerzos entusiastas que al presente obtienen.

En Oriente, desde el Báltico al Pripet, tiene Alemania dos ejércitos mandados por Katen y Falkenhayn. Se componen de cuatro divisiones activas, catorce de landwehr y algunos elementos montados. Más abajo, Kirbach, que ocupa Ucrania, dispone de diez divisiones activas, tres ó cuatro de landwehr, tres de caballería y seis austriacas. En Rumania, Mackensen vigila con tres divisiones alemanas y tres austrohúngaras.

Todas esas fuerzas son necesarias en Oriente, y después de la defección de Bulgaria, algunas de ellas deberán montar la guardia en la frontera danubiana ó ser transportadas por mar á Constantino-ple. Alemania no puede, pues, sacar del Este más guerreros. Ha de bastarse á sí misma con sus tropas occidentales y su reserva central. Incorpora, á partir de mediados de septiembre, una quinta. Pero Foch golpea tan recio, duro y continuo, que Ludendorff debe resignarse á una defensiva circunscrita, pródiga en repliegues estratégicos.

Una vez los ejércitos alemanes y austriacos dentro de sus fronteras, los aliados podrían entregarse, sin demasiado recelo, á las conversaciones diplomáticas. Pero antes... Estarían locos si renunciaran á sus ventajas. Merecerían ser engañados y burlados por sus adversarios centroeuropeos.

Foch lo comprende así y empuja desde el mar del Norte al Mosa. Por cierto que el mando alemán, creyendo que los aliados accederán al armisticio, procura que sus retaguardias no se replieguen mucho y en Champaña defiende con obstinación la ribera septentrional del Suippe. Mas cuando la Entente dé su contestación, si esta no agrada en Alemania, la lucha se acentuará y habrá en Occidente batallas nuevas y más terribles todavía.

sobre la base de los catorce puntos de Wilson. El Presidente Wilson ha tomado sobre sus hombros con esta nota del 5 del actual una responsabilidad como nunca ha tenido que sobrelevarla ningún hombre. Depende, en efecto, de este hombre solo si el Mundo ha de disfrutar una paz justa también para el pueblo alemán, ó si para la realización de una paz injusta han de sacrificarse aún hecatombes humanas y destruirse países. Sabemos que una firme voluntad de Wilson no encontrará resistencia entre la Entente. De ser su objetivo hacerse juez sobre guerra y paz, lo habría logrado en el momento en que conteste á la nota de paz del Príncipe Max. Esperamos que se muestre digno de esta hora tan responsable.»

El *Taegliche Rundschau*, de la derecha nacional liberal, expresa el deseo de que tenga razón la fe de una conciencia tan limpia como la del nuevo canciller. Pronto se sabrá si realmente es tan vivo el deseo en pro de la paz por parte de Wilson como el canciller lo espera.

La Prensa liberal hace constar que con el día 5 ha empezado una nueva época en la historia del Imperio alemán. Su órgano anota el hecho de que la nota á Wilson es resultado de deliberaciones realizadas en varios Consejos de la Corona.

Todas las personalidades influyentes han tomado parte, y también aquel hombre, en el que el pueblo alemán admira al más grande jefe militar.

Igualmente hace constar el órgano de los progresistas que el canciller es apoyado por toda la nación, y no menos por el Alto Mando militar.

El *Berliner Tageblatt* llama al Príncipe Max el representante de Alemania, de la mayoría del pueblo, que nunca tenía afán de aventuras bélicas y de destrucción, ni del subyugamiento de los vecinos; de un pueblo que siempre fué bueno, leal y admirable en días de sufrimientos.

Por eso el nuevo canciller pudo pronunciar su discurso tan sincero y tan por encima de todas las mezquindades, lleno de la mayor serenidad como hombre de Estado.

Respecto al probable éxito de la nota alemana á Wilson dice el diario alemán *Germania*: «Wilson debiera decirse que una paz de destrucción haría triunfar solamente al chauvinismo en los países de la Entente, y que, por lo tanto, la continuación de la guerra no puede servir en forma alguna á sus ideales. Debiera obrar teniendo todo esto en cuenta; pero lo que hará es muy incierto, por lo menos. Por ello, no se deben abrigar esperanzas prematuras, sino que hay que esperar el resultado, cualquiera que sea, sin temer, como lo hace el Príncipe Max.»

El órgano de la socialdemocracia alemana, *Vorwaerts*, hace constar que solamente una Alemania interiormente reformada se ha podido prestar á aceptar el fallo de la democracia mundial para solucionar la lucha sangrienta de los pueblos. «Sin embargo—agrega el diario—, ha de comprenderse bien el concepto «democracia mundial». La aplastante mayoría de los pueblos se ha unido en contra del pueblo alemán, y éste está dispuesto á reconocer la mayoría. La verdadera democracia en un Estado, y entre los diferentes Estados, existe únicamente donde el derecho individual no es atropellado por la voluntad de la mayoría. Los derechos de la Humanidad son la ley fundamental de la democracia en el Estado. Los derechos de los hombres y de los pueblos no pueden ser anulados por el fallo de la mayoría, sin que la democracia se niegue á sí misma.»

Una realización leal, llena del verdadero espíritu democrático, del programa de paz mundial americano sería, no una desventaja, sino una ventaja para el pueblo alemán, según hemos expuesto infinitas veces en el curso de los años.

No hay fin más elevado al que aspira el pueblo alemán que ir hacia un futuro como un pueblo libre entre pueblos libres, teniendo seguras garantías de no tener que sufrir nuevos horrores de la guerra.»

El *Vorwaerts* recuerda que el jefe de la minoría socialista en el Reichstag, el diputado Haase, ha aprobado, en nombre de su partido, el paso dado por el Gobierno alemán en pro de la paz.

Esto justifica la confianza de que ningún hombre y ninguna mujer en el pueblo piensa atacar por la espalda la iniciativa emprendida por el Gobierno. (T. S. H.)

### LA PRENSA ALEMANA

Comentarios significativos.

*Nauen*, 7. La nota alemana á Wilson y el discurso del canciller en la sesión del Reichstag el día 5 encuentran un fuerte eco en la Prensa alemana. Hasta el órgano de los conservadores, *Kreuzzeitung*, declara:

«Una vez dado este paso para la paz, es deber patrio hacer todo lo que le asegure el éxito. También los conservadores aspiran á una paz sincera.»

También el diario de las derechas, *Berliner Lokalanzeiger*, escribe:

«No se puede expresar más claramente cómo lo ha hecho ayer el canciller, que se acepta el programa de paz del jefe intelectual de la coalición enemiga. El pueblo alemán está dispuesto á entrar en negociaciones de paz

y los actos del ejército alemán en su retirada, y entrevén en esta táctica un plan tan brutal como torpe, que tiene por objeto atemorizar á Francia y Bélgica y dejarlas incapacitadas industrialmente para después de la guerra.»

El *Manchester Guardian* manifiesta que si Alemania desea verdaderamente el armisticio debe comenzar por concedérselo á las ciudades francesas de donde es arrojada. Puede decirse que nunca desde el principio de la guerra ha visto Inglaterra tan claramente como hoy los terribles sacrificios realizados por Francia en aras de la causa común.

El *Times* dice que conviene hacer constar que la ofensiva de paz y la petición de armisticio de Alemania coinciden con la publicación de la declaración conmovedora del Gobierno francés referente á los actos monstruosos que los ejércitos alemanes están á punto de realizar en este momento en los territorios de donde son arrojados.

Esta declaración será apoyada por todos los aliados y redoblarán sus esfuerzos á fin de imponer un castigo que sea proporcionado al crimen.

La Prensa inglesa, tratando de la oferta de paz hecha por Alemania y del discurso de Max de Baden, publica los siguientes comentarios.

El «Times» escribe: «Esta oferta llega á tiempo, y la petición del armisticio coincide con la publicación de las emocionantes declaraciones del Gobierno francés, referentes á la monstruosa tarea de rapiña y devastación realizada por los ejércitos alemanes en el territorio de que se les arroja. Estas declaraciones tendrán la plena aprobación de todos los aliados, que se afirmarán más y más en su resolución de que el castigo debe ser proporcionado á la culpa.»

Los pueblos y los Gobiernos aliados examinan minuciosamente toda nueva proposición alemana. Su determinación es que la derrota de los que han empezado esta guerra sea absoluta y completa; que la labor emprendida sea conducida hasta el fin, y que no habrá paz hasta que Alemania se someta sin condiciones y en términos que no la dejen ni la voluntad ni el poder de romperla.»

El «Daily Telegraph» analiza extensamente el discurso de Max de Baden y pregunta si es concebible entablar negociaciones, á menos que los aliados consintieran en comenzarlas, reconociendo así implícitamente el militarismo alemán. Esto es demasiado fuerte para los aliados. Este método de avance hacia la paz á pequeños pasos es el método de un pueblo que trata de regatear la paz, y la paz no será una paz de regateo.

El «Morning Post» escribe: «El Príncipe Max de Baden afirma que aunque Alemania se vea obligada á continuar la guerra, él no se desespera por eso. No se desespera ahora, escribe el periódico, pero se desesperará si permanece en el Poder mucho tiempo aún.»

El «Daily Express» escribe: «Toda la intención del discurso es salvar no á Alemania, sino á la dinastía de los Hohenzollern y á los «Junkers». Toda la intención de los aliados es destruir no á Alemania, sino á los «Junkers» y á la dinastía de los Hohenzollern.»

El «Daily Chronicle» escribe: «El Príncipe ha dicho al Reichstag que Alemania ha resistido victoriosamente durante cuatro años al gran número de enemigos superiores á ella; las hazañas pasadas de nuestras valientes tropas son una garantía segura de que nuestro destino está en buenas manos; ó en otros términos, concluye diciendo el «Daily Chronicle», Alemania no está derrotada, y si hace la paz no es porque tenga duda de que pueda proseguir la guerra. Si esto es así, no ha llegado aún para el mundo la hora de la paz.»

Como se verá, estos comentarios de los órganos principales de la Prensa inglesa coinciden completamente con los de la Prensa parisiense en rechazar la petición de Alemania. (Agencia Radio.)

### LOS FRANCESES ENTRAN EN BEYROUTH

Entusiasmo indescriptible.

El *Cairo*, 7. La división francesa de Siria ha entrado el 7 de octubre, á las seis de la mañana, en el puerto de Beyrouth. El entusiasmo de la población es indescriptible. (Agencia Radio.)

### GRAVE E INOPINADA AGRESION

Los alemanes ametrallan á un globo suizo.

*Berna*, 7. Los periódicos de Ginebra publican el siguiente despacho:

«Cornol, 7 de octubre.—Esta mañana, á las nueve y cuarenta, un globo cautivo de Suiza, estacionado entre Micourt y Cornol, fué atacado por un avión alemán, que ametralló al aerostato, el cual cayó incendiado á algunos metros de la trinchera.»

El teniente Fuiry de Granges (Soleure), que le pilotaba, fué encontrado carbonizado debajo del aparato. (Agencia Radio.)

### LA GUERRA AEREA

Aviones enemigos fuera de combate.

*París*, 7. Parte oficial de aviación: En el día de ayer el mal tiempo dificultó considerablemente las operaciones aéreas y impidió á nuestros aparatos de bombardeo efectuar todo trabajo. Sin embargo de esto, fueron derribados ó puestos fuera de combate nueve aviones enemigos. (Agencia Radio.)

### LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Los ingleses realizan un nuevo avance.

*Londres*, 7. Comunicado inglés de la tarde: Ayer en ataques locales realizados en los alrededores de Auben Cheul-Aux-Boix, capturamos 400 prisioneros.

Por la tarde una de nuestras patrullas en el sector de Apy, trajo 34 prisioneros y cuatro ametralladoras.

Durante la noche establecimos posiciones en los cruces del canal al Norte de Aubencheul-Au-Bac y también al Nordeste de Apy.

Una posición alemana, al Este de Bereleau, fué capturada por otra de nuestras patrullas. Avanzando ligeramente nuestras líneas al Norte de Wez Naquart. (Agencia Radio.)

Los ingleses se apoderan de Biache, Saint Vaast y Oppy.

*Londres*, 7. Parte oficial inglesa de la noche.—Esta mañana, durante afortunadas operaciones locales, hemos avanzado nuestra línea en un frente de unas cuatro millas al Norte del Scarpe.

Nos hemos apoderado de los pueblos de Biache, Saint Vaast y Oppy, haciendo más de cien prisioneros y capturando cierto número de ametralladoras.

Al Nordeste de Epiney y al Norte de Aubencheul-Aux-Bois ha habido igualmente combates de patrullas.

Nuestras tropas han progresado en estos dos pueblos. (Agencia Radio.)

Los franceses han tomado Berry-au-Bac.

*París*, 7. Comunicado oficial francés de las once de la noche:

En la región al Noroeste de San Quintín se emprendieron diversas operaciones por las tropas francesas en el transcurso de la tarde con objeto de mejorar el frente, dando magníficos resultados. El número de prisioneros hechos en las últimas veinticuatro horas pasa de 700.

En el frente del Suippe y del Arnes la resistencia de los alemanes no se ha debilitado. En el Arnes un violento contraataque alemán recuperó momentáneamente el pueblo de Saint Etienne, que las tropas francesas reconquistaron brillantemente poco después, haciendo un centenar de prisioneros.

Más al Oeste, y después de un encarnizado combate, los franceses tomaron por asalto un sistema fortificado que defendía las inmediaciones de la parte Sur de la isla en el Suippe, alcanzando combatiendo las afueras de Saint Etienne-sur-Suippe.

Los destacamentos franceses han forzado en dos puntos el paso del río en la región de Daumenancourt-Je-Petit. En fin, en su izquierda los franceses se apoderaron de Berry-au-Bac. (T. S. H.)

Nuevo avance de los yanquis.

*París*, 7. Comunicado oficial americano.—Nuestras tropas han arrojado al enemigo de Chatel-Cherery, y venciendo su desesperada resistencia, se han apoderado de las alturas culminantes al Oeste del Aisne.

En los demás sectores ocupados por nosotros no hay acontecimientos de importancia que señalar. (T. S. H.)

M. Poincaré en el frente.

*París*, 7. El sábado por la tarde salió el Presidente de la República para el frente.

Ayer por la noche volvió acompañado por los diputados y senadores del Marne. (Agencia Radio.)

Los alemanes intentaron la destrucción de San Quintín.

*Londres*, 7. El corresponsal del *Morning Post* en París dice que cuando los primeros soldados franceses penetraron en San Quintín encontraron un teniente alemán y dos soldados que se ocupaban, en los mejores puntos de la ciudad, con un vagón lleno de materias destructoras, en distribuir las donde les parecía mejor para destruirlo todo.

La devastación en la ciudad ha sido más sistemática que en ninguna parte, y se ha ensañado especialmente con las fábricas y factorías metalúrgicas, y de toda clase de cosas que pudieran hacer que San Quintín compitiera en lo posible con Alemania y su comercio después de la guerra.

Todas las estatuas y obras de arte han sido llevadas á Alemania, y todos los Museos y galerías de pinturas han quedado vacíos. (T. S. H.)

Los aliados continúan sus ataques.

*Nauen*, 7. Parte alemana de las once de la noche.—Combates locales al Norte del Scarpe. Al Norte de San Quintín y entre el Argo- pa. Al Mosa se han desarrollado nuevos ataques enemigos en las primeras horas de la noche.

Jornada tranquila en la Champagne. (Telegrafía sin hilos.)

## LA PETICION DE PAZ

En la Bolsa de Bilbao.

*Bilbao*, 7.—Las noticias relativas á la paz pedida por Alemania han causado enorme efecto en Bolsa.

Se cotizan en baja las navieras. Han bajado las acciones vascoas de manera alarmante.

El día 5 se cotizaron á 12,60 y hoy á 11,15.

### LA PETICION DE TURQUIA

Ha mediado el Gobierno español.

*Berna*, 7. Según el servicio de propaganda alemán, el Gobierno turco ha realizado ante el Presidente Wilson la misma gestión que Alemania y Austria, y al mismo tiempo por mediación del Gobierno español. (Agencia Radio.)

### HABLA VIVIANI

Recordando una fecha.

*París*, 7. Interrogado M. Viviani sobre las proposiciones austroalemanas, ha declarado que, desgraciadamente para el mundo, Alemania no aceptó la proposición que se le hizo seria y sinceramente el día 31 de julio de 1914, invitándola á suspender los preparativos de guerra y á tomar parte en la Conferencia de Londres.

El Kaiser respondió á la proposición del Sr. Grey, apoyada por los Sres. Sasonoff y Viviani, desencadenando la guerra.

Añadió que las proposiciones actuales no corresponden á lo que el problema requiere en lo referente á Alsacia-Lorena, porque no se trata de concederle ó no autonomía dentro del Imperio, sino que lo que reclamamos es la restitución pura y simple, sin que lleguemos á caer en el lazo jurídico del referéndum que pretenden tendernos. (Agencia Radio.)

El nombramiento del nuevo Canciller no ha causado satisfacción unánime.

*Berna*, 7. El nombramiento de Max de Baden para el cargo de Canciller no ha sido unánimemente acogido con agrado por la opinión alemana.

Los periódicos alemanes le acogen con desconfianza y no se hacen ninguna ilusión sobre su acceso al Poder.

Interpretando la opinión pública, el *Berliner Tageblatt* del día 4 escribe:

«No se puede hablar de una reforma cuan-

to de Cultura

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### SIGUEN LAS ASAMBLEAS

En la Sociedad Económica de Amigos del País, de Valencia, se han reunido en Asamblea los alcaldes de los pueblos de aquella provincia para tratar del problema de las subsistencias.

Previo a la discusión, fueron aprobadas por unanimidad las siguientes conclusiones:

Primera. Que reconociendo que en la actualidad no se hallan abastecidas las fábricas de esta provincia de trigo a precio de tasa del país, pide la Asamblea que inmediatamente se sirva a los pueblos proporcionalmente al número de habitantes, incluso la capital, de harina del país al precio de 25 pesetas los 100 kilos y de la de trigo argentino a 55 pesetas los 100 kilos, y por mitad de cada clase, a fin de que toda la provincia pueda panificar con harina cuyo precio resultara a 65 pesetas los 100 kilos.

Segunda. Para evitar la irritante desigualdad que se advierte en las disposiciones emanadas de la Junta de su digna presidencia, solicita la Asamblea, como genuina representante de la provincia, se aumente el tanto por ciento que se crea necesario para el consumo, la cantidad de las sustancias alimenticias que para el proletariado valenciano adquiera la Junta provincial de los importadores al precio de tasa que se considere equitativo, al objeto de que se distribuya como las harinas con arreglo al número de habitantes, y pueda consumirlo el obrero de los pueblos de esta provincia con idénticas ventajas que disfrutan los de la capital.

Las sustancias alimenticias a que se refiere esta conclusión son, principalmente, el arroz, alubias, maíz, salvado y, en general, cuantos productos adquiera la Junta para beneficiar el consumo de la capital.

Tercera. Constituirse en Asamblea permanente, cuyas gestiones perentorias estudien y practique los alcaldes de las cabezas de partido, como Comité ejecutivo de la misma, reuniendo a la Junta general en el local y día que tenga por conveniente este Comité convocarla.

Cuarta. Estimando la Asamblea que con iguales gastos podrán obtenerse mayores beneficios, y, por lo tanto, abaratamiento de los precios, pide, caso de ser factible, se le facilite el trigo argentino que a cada pueblo le corresponde en grano, y el trigo del país en harina.

Quinta. Que la harina que se proporcione a los pueblos sea de los molinos más cercanos a los mismos, para evitar gastos de transporte.

Estas conclusiones fueron entregadas por los alcaldes al gobernador civil.

Al mismo tiempo fué enviado al ministro de Abastecimientos un telegrama, notificándole la grave crisis que por falta de trigo sufre la provincia de Valencia, crisis que se resolvería disponiéndose de 10.000 toneladas de trigo argentino, para que fuese entregado proporcionalmente a los pueblos.

El conflicto es grave, y la provincia de Valencia bien merece que en él ponga toda su atención el Sr. Ventosa.

### LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

#### Las Reinas.

San Sebastián, 7.—La Reina doña Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos, pasó por Igueldo.

La Reina doña María Cristina, acompañada de la marquesa de Mootezuma, los marqueses de Castel Rodrigo y la Torrejilla, los doctores Alabern y Varela y el arquitecto señor Elizalde, visitó el pabellón de la Cruz Roja instalado en el Antiguo y la Casa de Socorro del mismo barrio.

Después pasó a pie por la población, volviendo en igual forma a Miramar.

#### El Rey sigue mejorando.

El Rey continúa mejorando. Su temperatura es la normal.

#### El ministro de jornada.

El Sr. Dato se levantó, permaneciendo en sus habitaciones.

Le visitó el gobernador civil, que fué a enterarse de su estado de salud.

#### La Reina, de paseo.

San Sebastián, 7.—La Reina Doña Victoria, acompañada de la condesa de Mora, pasó por la población.

#### El parte para la «Gaceta».

El parte oficial enviado a la Gaceta dice que el Rey continúa mejorando y que descansó durante toda la noche, siendo la temperatura la normal.

### CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes

#### EN VALENCIA

##### La huelga de camareros.

Valencia, 7.—La huelga de camareros de café continúa en el mismo estado.

La benemérita custodia los establecimientos, garantizando la libertad de trabajo. Se han registrado algunas coacciones. La Policía ha detenido al individuo que las cometía.

##### Los ebanistas.

También continúa sin solucionarse la huelga de obreros ebanistas.

##### El Cuerpo auxiliar de Prisiones.

Reina malestar entre los individuos del

Cuerpo auxiliar de Prisiones por haberseles concedido 1.500 pesetas en lugar de 2.000 que se les había prometido.

##### La huelga de huertanos, aplazada.

Los huertanos de la vega se han reunido para tratar de la huelga que tenían anunciada para hoy, acordando aplazarla por toda esta semana para dar tiempo a que las autoridades estudien las peticiones que tienen hechas.

##### Hacia la solución de la huelga de camareros.

Se han reunido los gremios de restaurantes económicos y tabernas, acordando aceptar todas las peticiones de sus dependientes. Estos reanudan desde hoy su servicio.

En la mayoría de los cafés y de las fondas han regresado más de las dos terceras partes del personal; pero continúan las puertas cerradas y durmiendo en los locales los camareros para evitar coacciones.

##### El azúcar y las patatas.

Valencia, 7.—Se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias, presidida por el gobernador civil, para tratar de las reclamaciones del gremio de pasteleros y del público sobre el encarecimiento del azúcar.

Se acordó tasar este artículo desde la clase titulada «amarillo», en 152,75 pesetas los 100 kilos y 1,58 pesetas el kilo, hasta el refinado, a 1,92,75 los 100 kilos y 1,98 el kilo.

La Junta se ha ocupado también de la exigencia del *trust* de vendedores de patata. La Junta ha acordado no alterar los términos del contrato con la Sociedad agrícola, y que los Sindicatos instalen puestos reguladores.

También se ha regularizado el abastecimiento a las tripulaciones de los barcos, con cuyo pretexto sale más cantidad de patata de la necesaria.

##### Las harinas en Valencia.

El gobernador ha recibido la visita de las Juntas directivas de las Asociaciones de fabricantes de harina, las cuales han manifestado que sólo han podido comprar 25 vagones de trigo de Soria al precio de tasa. Toda la zona que corresponde al abastecimiento de Valencia no ha vendido nada, y en Albacete,

según las Juntas han denunciado, se está comprando el trigo a mayor precio que el de tasa, impidiendo su salida de la región.

El ministro ha pedido telegráficamente la nota de los pueblos que se niegan a vender al precio de tasa, y la cuestión sigue, por ello, sin solucionar.

##### La huelga de camareros.

Sigue sin solucionarse esta huelga; pero se acerca poco a poco a su término, por cansancio de los huelguistas. Muchos han reanudado el trabajo. Quedan en huelga los más levantiscos, cuya actitud obliga a mantener las precauciones.

—Sigue agravándose la huelga de ebanistas. En el asunto ha intervenido el gobernador civil.

### EN BARCELONA

#### Conflictos obreros.

Barcelona, 7.—En los talleres de la fundición de Girona, de material para ferrocarriles, entraron hoy 186 obreros al trabajo. Está completo el personal de acarreo y el de oficina.

—Los obreros panaderos que continúan en huelga se han reunido, acordando proseguir en su actitud y exigir a los repartidores de pan que lleven un carnet del Sindicato, impidiendo por todos los medios que circulen los repartidores sin este requisito.

—De Tarrasa comunican que la huelga de los obreros del ramo del agua sigue estacionada, lo mismo que la forzosa de los obreros de los talleres, sin que se vea por ahora la probabilidad de un arreglo. La huelga, como dijimos, ha repercutido en las fábricas de tejidos, donde ha habido que limitar el trabajo por falta de primeras materias.

Al ir a abonarles los jornales devengados, los obreros tejedores se negaron a cobrar, alegando que querían la semana íntegra.

Para garantizar el orden, la Guardia Civil continúa patrullando por las calles.

—De Girona comunican que ha quedado solucionada la huelga de la fábrica manufacturera de corcho de Palafrugell. Los obreros han reanudado el trabajo esta mañana.

### EN LAS PALMAS

#### Los enfermos del «Infanta Isabel».

Las Palmas, 7.—Las últimas noticias recibidas hoy del lazareto de Gando son más tranquilizadoras. Se han organizado los servicios para atender a los enfermos del vapor «Infanta Isabel», de Pinillos, que continúa fondeado en la bahía de Gando.

Las autoridades se han conducido con laudable actividad y celo incansable. El alcalde, doctor Valle, auxiliado por el médico municipal Sr. Navarro Torrén, ha prestado personalmente sus cuidados a los enfermos, que mejoran. Se les envían diariamente 700 litros de leche. El gobernador militar ha facilitado 200 camas, ropas y material sanitario. Fuerzas de la Guardia Civil y una sección de la Guardia municipal establecieron un cordón que incomunica la península de Gando de esta ciudad. Por la noche fué a Gando una sección del escuadrón de cazadores para reforzar la vigilancia.

Ayer hubo dos defunciones en Gando. Siguen desembarcados otros 200. Los atacados son 500, la mayoría emigrantes que viajaban en tercera clase.

Parece ser que las cámaras de primera y segunda se hallan incomunicadas, no registrándose en ellas aún invasiones.

En toda la isla reina expectación enorme. Parece ser que el capitán del «Infanta Isabel» radiografió a la Casa armadora, a poco de salir de Coruña, la existencia de la epidemia, y que se hubiera podido evitar el conflicto de ahora regresando a Vigo los atacados. Estos, al ser desembarcados y alimentados, mejoran, demostrando su agradecimiento.

El pánico a bordo es enorme, habiéndose sabido que hoy se amotinaron todos los pasajeros y parte de la tripulación, pidiendo que se les desembarcara.

Del cañonero «Infanta Isabel», de estación en este puerto, ha salido fuerza para Gando.

Llegan noticias de que se ha ordenado que salga el vapor «Infanta Isabel» para Vigo, con el pasaje, dejando en tierra a los atacados.

El desembarco total de los 1.500 pasajeros del «Infanta Isabel» sería una insensatez.

Ha salido para Gando el alcalde de Las Palmas con varios periodistas, el delegado del Gobierno y dos médicos más.

#### Los atacados.

Los atacados, como decimos más arriba, son 500. De ellos, cuatro solamente son de camareros de segunda clase. Los restantes llevan pasaje de tercera clase.

Han marchado a Gando Hermanas de la Caridad, varios religiosos y algunos médicos voluntarios. También han salido para el mismo destino fuerzas de Infantería de Marina para imponer el orden.

Igualmente ha ido al lazareto el obispo, padre Marquina.

#### La salud en Las Palmas.

La salud en esta capital y en el resto de la isla sigue siendo satisfactoria.

Las Palmas, 7.—Tan pronto como el gobernador civil y el inspector provincial de Sanidad desembarcaron del cañonero *Laya*, salieron para Gando, en unión del delegado del Gobierno y del alcalde de esta población.

Después de comprobarse que el transatlántico *Antonio López* no traía novedad a bor-

do, desembarcó el numerosísimo pasaje que venía a bordo.

Ha corrido el rumor de que se hablan recibido órdenes para que desembarcaran del *Infanta Isabel* los pasajeros libres de epidemia, rumor que produjo gran alarma. Se asegura que los enfermos serán conducidos a tierra y convenientemente atendidos.

Parece confirmarse que los enfermos reaccionan con leche alcanforada e inyecciones de aceite alcanforado.

Los primeros síntomas son terribles dolores de vientre, fiebres altísimas, hemorragias y vómitos de sangre.

Algunos atacados murieron súbitamente al iniciarse los primeros síntomas.

Elogiase la heroica labor de los médicos Sres. Valle, Navarro, Torrén, Millanes y García Ibáñez y el médico de a bordo.

Los médicos de Las Palmas y los titulares se han negado a ir a Gando si no se les garantiza un seguro de vida. Esto ha producido gran impresión en la opinión.

Se ha ordenado vaya a Gando el cañonero *Infanta Isabel*.

Las Palmas, 7.—En Gando ha fondeado el *Antonio López* con varios atacados, que quedaron en aquel lazareto.

La salud pública en toda la isla es excelente.

Han llegado en el *Laya* el gobernador civil y el inspector de Sanidad, procedentes de Tenerife. Dirigiéronse a Gando.

Son elogiados los servicios del delegado del Gobierno, Sr. Luengo, en dicho punto, donde el inspector general de Sanidad, el alcalde y el anciano médico municipal señor Navarro han prestado valiosos servicios.

El alcalde, en su condición de médico, ha llegado personalmente a desnudar los enfermos y acostarlos, atendiéndoles cuidadosamente.

Las señoritas telefonistas, las hermanas de la Caridad y numerosos médicos se han ofrecido a prestar sus servicios en Gando.

La situación de los enfermos ahí es buena. Hay 700 atacados. Serán desembarcados más.

### EN VALENCIA

#### Llegada de repatriados.

Valencia, 7.—Procedentes de Francia han llegado hoy 83 repatriados, de los cuales 40 continuaron su viaje a La Encina, y los restantes marcharon a distintos pueblos de la provincia.

En el tren de mensajerías de Tarragona han venido centenares de obreros, y en el mixto, 80 viajeros que han sido conducidos al lazareto de la provincia, donde el médico señor Pérez Felú procedió a su reconocimiento y a la desinfección del equipaje.

Como todos estaban buenos, permitiéndoseles marchar a sus respectivos puestos de destino.

Dicen los viajeros que un compañero falleció en el tren en Torreblanca, donde se le daría sepultura.

### EN SAN SEBASTIAN

#### Para los enfermos pobres.

San Sebastián, 7.—Siguen recibiendo en la alcaldía donativos para socorrer a los enfermos pobres.

### CANARIAS

El «Infanta Isabel de Borbón».—Enrique Gómez Carrillo.

Las Palmas, 7.—Procedente de Buenos Aires y de paso para la Península ha llegado el transatlántico *Infanta Isabel de Borbón*. Trae extraordinario número de pasajeros, entre ellos el pintor Sr. Martínez Cubells y el literato D. Enrique Gómez Carrillo; éste saltó a tierra, visitando la capital y mostrándose encantado de las bellezas de la población y del clima de Las Palmas. Viene muy satisfecho de la República Argentina, de las fiestas y agasajos que recibió de los argentinos, de los españoles y del Presidente de aquella República, que le nombró cónsul general argentino en París.

Gómez Carrillo se detendrá algunos días en Madrid y seguirá luego su viaje a París.

**LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO**  
Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

### CASTILLA LA VIEJA

#### El Infante D. Carlos.

Santander, 7.—En el correo de Madrid ha llegado esta mañana, procedente de Valladolid, el Infante D. Carlos, que ha pasado dos días en dicha ciudad, visitando a su hijo Alfonso.

#### Una desgracia.

Trabajando en una mina de Castro Urdiales, sufrió destrozos en la mano izquierda y gravísimas heridas en el vientre el obrero Clemente Garrido, de veintiséis años, al que le estalló un cartucho de dinamita entre las manos al tratar de anudarle.

### CATALUNA

#### Asamblea obrera.

Barcelona, 7.—En la sesión celebrada por la Asamblea regional del Trabajo se discutió largamente la labor realizada por el Comité de la Confederación desde el último Congreso.

Asistieron delegados de 26 Sindicatos de Barcelona y de las Federaciones locales de la región.

El delegado de los cilindreadores censuró que los fondos recaudados con objeto determinado, se invirtieran en otro distinto, dándose el caso de que habiéndose recogido 1.024 pesetas para los obreros huelguistas de la comarca de Figols, no llegue a éstos ni un céntimo. Añadió que perdieron la huelga por falta de fondos.

Intervinieron en el debate varios delegados, acordando en definitiva facultar al Comité para que obre en concordancia con lo dis-

### AVISOS UTILES

#### COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor «ALFONSO XIII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao, el día 16 del actual; de Santander, el 18; de Gijón, el 19, y de Coruña, el 21, para la Habana, regresando por Nueva York.

#### SIDRA VERETERA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

#### PARA ADELGAZAR

Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables y sin observar régimen alguno la

#### Iodhyrine

del Dr. DESCHAMP

APROBADA Y ACONSEJADA por el Cuerpo Médico Francés y Extranjero

Francia: 12, rue de Valenciennes, 7. 50 y 100 gms. 1/2 caja de 36 sobres

Depósito Central: Labor, DUBOIS, 7, rue Jadin, París

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

#### SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Tos garganta, Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50

#### Calzados Peláez

SON LOS MEJORES

Se distinguen por su elegancia.

Se acreditan por su duración.

Especialidad en calzados para colegiales, CLAVEL, 2, MADRID

#### CONTRA LA EPIDEMIA

Debe prevenirse y fortalecerse el organismo tomando el BIOTONICO ALBINAÑA. Poderoso reconstituyente.

#### PAÑOS INGLESSES Y FINOS

PECIAL Y LA MAS SURTIDA.

EL TRUST, MAYOR, 24.

#### HERNANDEZ.—Montera, 33

Laneria, sedería, confecciones, pieles. Casa especial en FALDAS BAJERAS. Ultimos modelos de sombreros.

Envío de muestras a provincias. Interesa visitar esta casa por sus géneros de gran novedad y precios económicos.

#### Batería de cocina de todas clases.

Sección económica a 2,50 kilo.

Mesón de Paredes, 17, y Esgrima, 15.

cutido y disponga que con la mayor urgencia llegue siempre el dinero a manos de sus destinatarios, ya por causa de huelga ó para los presos.

#### Viaje del gobernador.

El gobernador civil saldrá esta noche para Madrid y Santander, por haber recibido noticias de que una hija suya que veranea en Ontaneda se halla gravemente enferma.

Se hará cargo del Gobierno civil el presidente de la Audiencia, Sr. Prat.

#### Fiesta de altura.

En Caldas de Malavella se ha celebrado una gran fiesta de cultura con motivo de la entrega de 30.000 pesetas hecha por el ex concejal de Barcelona Sr. Pla y Deniel, para construcción de una escuela, con motivo de haber sido nombrado su hermano obispo de Avila.

A la fiesta asistieron los obispos de Barcelona y Girona, el gobernador, las autoridades de la población, el rector de la Universidad, el diputado por el distrito y gran número de personalidades y el pueblo en masa.

El donante fué obsequiado con una pluma de oro costeada por suscripción popular.

Seguidamente se inauguraron las obras de la nueva escuela y una notable exposición de trabajos de los alumnos.

#### Verdun y Barcelona.

En cuanto lo permitan las circunstancias será enviada a Verdun la bandera costeada por el producto de la venta de unos sellos que editó el Comité pro aliados, que se regala a aquella ciudad en conmemoración de la heroica defensa de la plaza.

La bandera es muy lujosa. El proyecto es debido al pintor Ricardo Canals. En ella aparece en letras bordadas el lema: «Cataluña a Verdun.»—Homenaje al heroísmo francés.

Los representantes del Comité la llevarán a Verdun para entregarla al Ayuntamiento de aquella ciudad francesa.

#### GALICIA

#### Fiestas en Lugo.

Lugo, 7.—Las fiestas han continuado hoy pero deslucidas a causa de la lluvia.

La Filarmónica ha dado un concierto en el Círculo de las Artes, siendo objeto de grandes ovaciones.

Ha salido la Orquesta para Vigo.

#### VALENCIA

#### Los maestros y la Prensa.

Valencia, 7.—La Asociación del Magisterio ha hecho público su disgusto por la manera de tratar la Prensa valenciana la dimisión del ministro Sr. Alba, acordando constituirse en sesión permanente.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## La huelga de mineros

Por fortuna, según las últimas noticias, ha quedado resuelta la huelga de los mineros de Langreo, los cuales habrán reanudado ya el trabajo.

Ha sido la huelga un acto completamente estéril. Sin embargo, la paralización de las labores de extracción de carbón, representa un considerable perjuicio para la economía general del país.

Hasta cuándo van a durar estos movimientos de huelga, que no sirven más que para perturbar? ¿Se convencerán a la postre los obreros que con esa injustificada conducta hacen una obra inútil, que va en perjuicio de ellos mismos?

Cuanto afecte a la producción de carbón, disminuyéndola, es un daño incalculable que se hace a toda España, necesitada de un modo apremiante en estos momentos de carbón para no interrumpir su actividad industrial y para atender a los usos domésticos, máxime ahora, que comienza el período de los fríos.

Las horas son críticas. No debe olvidarse que es preciso defender y, más aún, fomentar la riqueza nacional, como no debe olvidarse que es de todo punto indispensable dar un margen al capitalismo para desenvolverse frente a la nueva situación que, como derivación de la guerra, se está creando en el mundo. El capitalismo y el trabajo deben marchar ahora en un perfecto acuerdo, pues es un interés común el que tienen que defender.

Pero principalmente han de tenerse en cuenta las necesidades nacionales. Para ello, no hay que perder de vista nuestro aislamiento actual y lo forzoso que es a España vivir casi con sus propios recursos, al menos por el instante.

Toda perturbación económica debe ser evitada a todo trance. Que todos pongan atención a esa gran verdad, y que todos pongan empeño en que no sufra el país las consecuencias, que serían dolorosas.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Miércoles 9 de octubre de 1918.

**Santas del día.**—Santos Dionisio Areopagita, obispo; Eleuterio, Rústico y Diosdado, mártires; Abraham, patriarca; Gisleno, Antrónico y Luis Bertrán, confesores; Santas Atanasia y Publia, abadesas.

La misa y oficio son de Santos Dionisio, Rústico y Eleuterio, mártires, con rito semidoble y color encarnado.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja; a las ocho, exposición de S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las seis, preces, bendición y reserva.

En las Salesas del primer Monasterio, a las diez, misa solemne con sermón que predicará el padre Oliver, y por la tarde, a las seis, rosario, preces y reserva.

En el Oratorio del Olivar continúa la octava al Santísimo Sacramento; a las diez misa solemne, y por la tarde a las seis el ejercicio, predicando el padre Jesús Morais.

En la Buena Dicha, la novena a Nuestra Señora de la Merced; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, la novena, y predica el padre Eusebio Sacristán.

En Santa Catalina de Sena continúa la novena a Nuestra Señora del Rosario; a las diez misa cantada, y a las cinco y media de la tarde el ejercicio, predicando el P. Obeso, dominico.

En Santo Domingo el Real, ídem ídem, a las seis de la tarde, y predica el P. Modesto Barrio, escolapio.

En San Millán, ídem ídem, al toque de oraciones, predicando el P. Fructuoso García Bañares.

**Novenas a Nuestra Señora del Pilar.**

En San Andrés, a las diez y a las seis y media, predicando por la tarde el Sr. Benedito.

En San Marcos, a las cinco, predicando el Sr. Sanz de Diego.

En el Salvador y San Nicolás, a las cinco y media, predicando D. Angel Lázaro.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media, predicando el P. Sorro.

**Ejercicios del mes del Rosario.**

En San Ignacio, a las once de la mañana; en los Angeles, a las cinco de la tarde; en San Jerónimo y en las Carboneras, a las cinco y media; en la iglesia Pontificia y en Santiago, a las seis; en el Cristo de la Salud, Calatravas y Mercedarias de San Fernando, a las siete.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas, Olivar, San José, Santo Domingo, Pasión y San Fermín de los Navarros.

**Espíritu Santo.**—Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

## Reforma de las tarifas de contribución

El presidente del Círculo de la Unión Mercantil nos envía para su publicación la siguiente nota:

«El Sr. González Besada ha manifestado que le había visitado una importante representación del Comercio madrileño, acompañada de la Junta de Gobierno del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, para protestar contra el proyecto de reforma anunciada de las tarifas de la contribución industrial,

imponiendo un recargo transitorio del 30 por 100 sobre el régimen actual.

En dicha entrevista, y de acuerdo con las peticiones hechas por el Círculo, se convino en que se establecerá un régimen de común acuerdo que, sin olvidar los intereses del Tesoro, indispensables, sea justo para las clases mercantiles, a quienes entregará la formación de las nuevas tarifas, y que de ningún modo, cualquiera que sea el recargo que se establezca, por no ser criterio absoluto el del 30 por 100, no pesarán sobre él los demás impuestos.

Ante la insistencia de la representación del Círculo de la Unión Mercantil, ha ofrecido que al discutirse la ley serán estudiadas las emiendas que se presenten respecto al referido recargo de tres décimas, que no significa un criterio cerrado, sino un cálculo de aproximación, y que en definitiva ha de someterse al nuevo régimen tributario, pues no se ha de hacer una excepción de privilegio ni menos aún de coacción o perjuicio a los que por su trabajo influyen en el desarrollo de la Economía nacional.»

## La Fiesta de la Raza

Fallo del Jurado.

El Jurado calificador de los trabajos presentados al certamen organizado por el Ayuntamiento, y formado por los señores condesa de Pardo Bazán, doña Blanca de los Ríos de Lampérez, D. Julio Cejador, D. Manuel Linares Rivas, D. José Francos Rodríguez, D. Antonio Goicoechea, D. Luis Garrido Juristi, D. José Corona, marqués de Villabragima y D. Hilario Crespo, ha acordado conceder los siguientes premios:

Tema 1.º Premio de S. M. el Rey.—Lema, «Unión Hispanoamericana». Autor, D. Teodoro Palacios, de las Escuelas Pías de la Argentina (Córdoba).

Primer accésit.—Lema, «Alma mater». Autor, D. David Bari, capitán del ejército de Chile, comandado en el ejército de España.

Segundo accésit.—Lema, «Paulo majora». Autor, D. Pedro Gobernado.

Tema 2.º Premio de S. M. la Reina doña María Cristina.—Lema, «Kan». Autor, don Juan Bautista Bergua.

Primer accésit.—Lema, «Viribus Unitis». Autor, D. Federico Ortega Valero.

Segundo accésit.—Lema, «Sursum corda». Autor, D. José Sartou Baquero.

Tema 3.º Premio.—Lema, «Hernando de Soto». Autor, D. Rodrigo de Zárate.

Primer accésit.—Lema, «Si el Nuevo Mundo no hubiera...» Autor, D. Luis Larrañaga.

Tema 4.º Premio.—Lema, «El adelantado Andagoya». Autor, D. Rodrigo de Zárate.

Accésit.—Lema, «Pepé y Paco Lucentun». Autor, D. José Fuster y Botella.

Tema 5.º Premio.—Lema, «Quien tenga honor que me siga». Autor, D. Alberto Fontana.

Tema 6.º Premio.—Lema, «Matilde». Autor, D. Juan Bautista Bergua.

Primer accésit.—Lema, «Hispania». Autor, D. José Sarazá Murcia.

## ORQUESTA SINFONICA

### Conciertos populares

La renovación del abono para la próxima serie de conciertos populares de la Orquesta Sinfónica en el teatro del Centro (antes Odeón) ha constituido un éxito inesperado por lo satisfactorio.

Puede afirmarse que la hermosa sala de este teatro estará durante estas fiestas musicales de la Sinfónica más brillante, si cabe, que en las series anteriores, por la cantidad y la calidad del público que a ellas asista.

Continuarán haciéndose en los días 8 y 9 del actual los nuevos abonos, numerosísimos para esta serie, en la Contaduría del teatro Centro, a las horas de costumbre.

El primer concierto se celebrará el viernes 11 del corriente, a las cinco de la tarde.

## NOTAS PROVINCIALES

Ha fallecido en Madrid, víctima de penosa enfermedad, complicada con la gripe, el muy celoso y querido diputado provincial, representante del distrito de Inclusa-Getafe, don Daniel Borrega, que por su bondad de carácter y excepcionales condiciones se captó el cariño de los representantes de la provincia de Madrid.

Hoy, a las once, se celebrará el sepelio, que será presidido por el presidente de la Diputación, Sr. Fernández Rodríguez, y a cuyo acto asistirá dicho Cuerpo, con maceros.

La muerte del Sr. Borrega ha sido muy sentida. Reciba la distinguida familia del finado nuestro más sincero pésame.

Ayer celebró sesión la Comisión provincial.

Hoy y mañana se reunirán los diputados que la integran.

Hace unos días que en la portería de la Diputación provincial ha aumentado bastante la adquisición de programas para las oposiciones a catorce plazas del Cuerpo administrativo provincial, y otras siete de igual categoría, en expectación de destino, cuyos ejercicios habrán de tener lugar el próximo noviembre.

Ayer quedaron instalados en el Hospital de San Juan de Dios, por cuenta de la Diputación provincial, dos pabellones sistema Dockers, preparados para 80 enfermos, para en el caso de que hubiere necesidad de atender a enfermos víctimas de afecciones contagiosas.

## A través de los libros

«El poema nativo».

En una pulcra edición salida de las prensas bonaerenses, nos ofrece sus sonetos Ataliva Herrera, poeta completamente formado, el cual reúne estas composiciones bajo el título de *El poema nativo*.

Cantor de las cosas de su tierra natal, el Sr. Herrera nos sorprende con su independencia de las escuelas poéticas francesas, independencia tan difícil de encontrar entre los rimadores de su país, la mayor parte de los cuales tanto dejáronse influenciar por la musa de París.

El Sr. Herrera no tiene nada de parisien, siendo poeta indígena, independiente y personal cantor de su hermosa tierra argentina, tomándola desde los tiempos precolombianos hasta nuestros días, y desfilando por la teoría de sus líricos sonetos todos los pasajes de la historia, los panoramas de las ciudades y el aspecto externo de las cosas, la flora y la fauna y las costumbres de aquel país donde el poeta hubo de nacer.

Hay en estos cuadros aciertos muy notables, tropezándonos con sonetos verdaderamente sobresalientes, y en todos ellos nos congracia con el poeta argentino su buen gusto exquisito en la expresión, un léxico muy apropiado y rotundo y una rima rica en vocablos y acertada en cuanto a la precisión de los términos.

Merece, pues, el Sr. Herrera, por lo que de él en este libro se nos comunica, figurar en un lugar muy señalado dentro del Parnaso de su país.

### «Tierras mártires».

El Sr. Blanco Fombona, que con tanto acierto dirige las publicaciones de la «Editorial-América», ha reunido recientemente en un tomo que titula *Tierras mártires* algunas de las crónicas dedicadas por el brillante y espiritual Gómez Carrillo a comentar el aspecto emocional de la gran tragedia desarrollada sobre los campos de Francia.

En éste, lo mismo que en los anteriores libros publicados por el distinguido periodista sobre el mismo tema, manifiéstase en toda su lozanía las extraordinarias condiciones que posee su pluma privilegiada, capaz de hacer vivir sobre las hojas de un libro y bajo los ojos del lector los grandes panoramas, así como los pequeños rincones enfocados por su óptica de escritor, por su descripticismo emocional y pintoresco.

Tienen las crónicas de Gómez Carrillo un carácter especial y propio, que las separa de cuanto en semejante orden literario se ha hecho sobre la guerra. Evoca su autor sobre los pueblos destruidos, al recorrer las tierras que gimen bajo el martirio y la desolación, las grandes épocas históricas de esplendor y de paz. Y lo mismo al resucitar el pasado como al describir el presente, una pluma rica en matices y pródiga en colores abriga los tiempos heroicos de antaño, prestando toda su trágica expresión desesperada a las cruces tristes de los momentos presentes.

Por eso los libros de Gómez Carrillo, formados con cosas ya leídas en las columnas de los grandes periódicos, vuelven a leer con un renovado interés.

También ha publicado Blanco Fombona un tomo titulado *México y la solidaridad americana*, en el que se reúnen varios discursos y algunas conferencias del notable publicista y político mejicano Antonio Manero.

En estos trabajos descubre el Sr. Manero su competencia al estudiar los distintos aspectos de la doctrina Carranza, en relación con el desarrollo de la actual vida mejicana.

J. GARCIA MERCADAL

## EJERCITO Y ARMADA

### Asuntos de Guerra.

Profesorado.—Se anuncia un concurso para proveer una vacante de comandante profesor en la tercera sección de la Escuela Central de Tiro.

—Nombróse segundo jefe y mayor del Colegio para huérfanos de Infantería al teniente coronel de dicha Arma D. Juan Rankin.

—Idem jefe de estudios de la Academia de Intendencia al teniente coronel de dicho Cuerpo D. Francisco Calvo Lucía.

—Idem jefe del detall de la Academia de Infantería al teniente coronel D. Federico Valero.

—Idem segundo jefe del Colegio de Huérfanos de la Guerra al teniente coronel de Infantería D. José Más Casterad.

—Idem jefe de estudios de la Academia de Caballería al teniente coronel de dicha Arma D. José Alvarez de Sotomayor y Zaragoza.

Comisión.—Se ha nombrado una Comisión para modificar algunos artículos del Código de Justicia militar.

La forman los señores siguientes: presidente, el general Primo de Rivera; vocales: el general Aranz y el consejero togado señor Sáinz Pardo; teniente fiscal, el Sr. Nouvilles; auxiliares: comandante de Artillería Sr. Izquierdo y teniente auditor Sr. Rodríguez Viguera.

Matrimonios.—Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio al teniente de Infantería de la escala de reserva D. José Ortega, al capitán de Ingenieros don Lorenzo Moreno Tausté y al teniente de Caballería D. Ildefonso Aguirre.

Destino.—Destinóse a la Escuela Central de Tiro al teniente de Infantería D. Manuel Méndez Vigo.

Orden de San Hermenegildo.—Se concedió la cruz y placa de esta orden al capitán de Caballería D. Juan Fuentes.

Aclaróse la real orden de 20 del mes pasado referente a pensiones de la Orden de San Hermenegildo concedida a un general y a varios jefes y oficiales de ejército.

Pase a la reserva.—Se concedió el pase a esta situación con el empleo de comandante

al capitán de Infantería de la escala de reserva D. Antonio García Grimons.

### Asuntos de Marina.

Exámenes de ingreso.—En los exámenes que se vienen verificando en el ministerio de Marina para ingreso en la Escuela Naval Militar han aprobado el ejercicio de Francés los señores siguientes:

D. Francisco Arderius, D. Francisco Bescos, D. Rodrigo Ponce de León, D. José María Martín, D. Juan Basset, D. Wenceslao Fernández, D. Narciso Núñez y D. Angel Gamboa.

## DON ENRIQUE ROBLES

En el expreso salió ayer para Barcelona, con objeto de tomar posesión de su nuevo cargo, el nuevo jefe de la Policía de aquella capital, D. Enrique Robles.

A la estación bajaron a despedirle numerosos compañeros de la Magistratura y bastantes jueces y fiscales; el director general de Seguridad, Sr. La Barrera; el comisario general, Sr. Blanco; los jefes y oficiales de Seguridad y gran número de amigos particulares.

Deseamos al Sr. Robles acierto en el desempeño de su cargo, al que aporta sus altas dotes de talento y carácter.

## BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 5	Día 7
<b>4 por 100 interior.</b>		
Serie E.....	78 80	79 35
— D.....	78 95	79 50
— C.....	78 85	79 50
— B.....	79 75	80
— A.....	79 80	80 10
— G y H.....	79 80	80 10
Diferentes series.....	79	79 35
Fin corriente.....		
Fin próximo.....		
<b>4 por 100 exterior (estampillado)</b>		
Serie F.....	89 50	90 40
— D.....	89 40	90 50
— C.....	89 50	90 50
— B.....	89 90	90 75
— A.....	89 90	90 75
— G y H.....	89 90	90 75
Diferentes series.....	87	87
<b>4 por 100 amortizable.</b>		
Serie E.....	87	87
— D.....	87	87
— C.....	87	87
— B.....	87	87
— A.....	87	87
Diferentes series.....	87	87
<b>5 por 100 amortizable.</b>		
Serie E.....	97 05	97 50
— D.....	97 15	97 50
— C.....	97 25	97 50
— B.....	97 25	97 50
— A.....	97 25	97 50
Diferentes series.....	97 25	97 50
<b>Carpets provisionales 5% amortizable.</b>		
<b>Emisión de 1917.</b>		
Serie F.....	96 60	96 80
— D.....	96 60	96 80
— C.....	96 60	96 80
— B.....	96 50	96 80
— A.....	96 50	96 75
Diferentes series.....	96 50	96 75
<b>Obligaciones del Tesoro al 4%.</b>		
Serie A.....	102	102
— B.....	102	102
<b>Obligaciones del Tesoro al 4,75%.</b>		
Serie A.....	103	102 75
— B.....	103	102 75
<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>		
Resultas.....		
Obligaciones de 1888.....		
Expropiaciones del Interior al 5 0/0.....		
Cédulas del Ensanche.....	95 25	
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).....		
Emprestito de 1914.....	93 50	
<b>Banco Hipotecario de España.</b>		
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	98 50	99
idem ídem al 5 por 100.....	103 50	106 45
<b>Valores industriales (acciones).</b>		
Banco de España.....	498	501 50
Banco Hipotecario.....		
Banco Hispano-Americano.....	242	242
Banco Español de Crédito.....	131	
Compañía de Tabacos.....	315	
Unión Española de Explosivos.....		
G. Azucarera: Acciones preferentes.....	95	94
Idem: Acciones ordinarias.....	43	
Altos Hornos.....		
Duro Felguera.....	270	225
Unión Alcohólica Española.....		
<b>Ferrocarriles.</b>		
M. Z. A., contado.....	342	367
Nortes, contado.....	338	368
<b>Obligaciones.</b>		
G. Azucarera: Estampilladas.....		
Idem: No estampilladas.....	85	85
M. Z. A. (Arizas), Serie E.....		
Norte, 1905.....		
<b>Valores extranjeros.</b>		
Banco Central Mexicano, contado.....	298	330
Río de la Plata, contado.....		
<b>Cambios.</b>		
Francos.....	86 25	88
Libras.....	22 47	22 80
Dólares.....		

**BOLSA DE BILBAO.**—Altos Hornos, 700.—Felgueras, 218.—Resineras, 220.—Naviera Nervión, 2.800.—Naviera Unión, 1.010.—Naviera Vascongada, 1.115.—Nortes, 348.—Papeleras, 120.

**MAMA COLIBRI**  
SERA INTERPRETADO HOY  
**Martes, Gran gala**  
por la gran actriz **TILDE TELDI**  
EN EL  
**CINE IDEAL**

## Toros y toreros

En Sevilla gana la pelea un asturiano.

Bernardo Casielles, el torero de Gijón, es hoy el matador de novillos que goza de más fama y más sólido cartel en la propia Sevilla, cuna del toreo.

Debutó allí y fué tal su éxito, tan decisiva su victoria con su toro fácil, elegante, pausado y suave, que los sevillanos acogieron con muestras patentes de agrado, las faenas de Casielles. La Prensa toda de aquella capital, con unanimidad completa, agotó los elogios en honor del asturiano, que fué contratado con nuevas escrituras «a pedir de boca» para las siguientes novilladas.

Hace unos días volvió de nuevo a tomar parte en una corrida de la plaza Monumental, y aunque tenía de contrincantes un sevillano que allí tiene un partido «loco», y un madrileño ya muy entrenado en la fiesta nacional, salió triunfante y vencedor de tal contienda.

«El Correo de Andalucía» y «El Liberal», que batieron palmas con todos los honores en honor de Casielles, echan la casa por la ventana al juzgar sus faenas con el capote.

Véase cómo relata el primero su actuación con los novillos de Antonio Flores:

«Casielles.—Y sonó la flauta... porque el asturiano la tañe de manera magistral y; porque... tenía que sonar!

El público que ovacionó a Casielles en la tarde de su debut (al templar con el capote de la manera tan prodigiosa), acudió a verte de nuevo para confirmar su impresión y desvirtuar todos los razonamientos de los descreídos. Estos fueron también en gran número atraídos por los fabulosos comentarios de los apasionados.

Entre unos y otros se levantaron ayer tempestades de frenéticos aplausos, y fué al veroniquear Casielles a su primer novillo. Cinco lances apretadísimos, ceñidos, toreros, de ellos uno acabadísimo y artístico, dió entrada a un farol doble de rodillas de imponderable ejecución; otro soberano, piramidal, y media verónica en la misma posición escalofriante, inenarrable.

Difícilmente podrá mejorarse faena igual con el capote.

El espada escuchó una ovación delirante. La ejecución de la media verónica, elegantísima y verdad, fué la nota saliente de la tarde.

¡Qué torerazo!

En quites le vimos alegre y muy torero. Con la muleta cumplió sin excederse y con el acero se distinguió al matar el sexto novillo, al que entró decidido y valiente.

Su labor con la flámula en el toro sexto, manso de solemnidad, fué vulgarísima.

Casielles triunfó nuevamente como gran torero.

Con la agradable impresión de tan magnífica faena salimos de la plaza después de haber asistido a una corrida animada, alegre y no escasa de emociones.

Siempre así.»

Y *El Liberal*, de Sevilla, hace la bella descripción de su actuación en el mencionado festejo:

«Bernardo Casielles puede decirse que desde los primeros momentos se metió al público en el bolsillo, y por él estaban todas las simpatías. Confirmó en todas sus partes cuanto con el capote realizara en la corrida de su debut. Lo que entonces hizo el diestro asturiano con el percal lo realizó ayer de manera clásica, artística, emocionante, de torero valiente, llegando en algunos momentos a levantar el público de sus asientos.

Con ser superiores, de toda superioridad, las dos verónicas que por el lado izquierdo dió al novillo tercero, mandando, templando y parando, no menos superiores y magníficos fueron los faroles que administró, dos de ellos de rodillas, aguantando soberbiamente, marcando muy bien los tiempos y llevando al novillo torreado. Y no digamos nada de dos recortes a media verónica estupendísimos, con el cuerpo erguido, arrogante, muy derecho y con verdadero arte y clasicismo, y de otro de rodillas, método materialmente en los mismos pitones, escalofriante, que le valieron ruidosas y prolongadas ovaciones.

Muleteando no está tan fuerte como con el capote; pero demostró gran valentía en sus dos faenas, apretándose grandemente en ambas y haciéndose aplaudir en la del tercero, en el que también escuchó música. Deficiente y poco afortunado hiriendo en el tercero, quedando mejor y metiéndose bien en el sexto.

Como la tarde de su debut, salió Casielles de la plaza a hombros y llevado así hasta la fonda. Un kilómetro.»

Pronto toreará en la corte, y seguramente ratificará

QUEJA JUSTIFICADA

El correo en Carballino

Nos escriben desde Carballino rogándonos hagamos público lo que allí ocurre con el servicio de Correos.

Como la población experimenta no pocos perjuicios por la falta que se comete, y que, al parecer, es imputable a las Administraciones de Orense y Barbanes, acogemos la queja y rogamos al director general de Correos que procure remediar la anomalía.

Hay una Empresa de automóviles que tiene la contrata para la conducción del correo desde Barbanes a la villa de Carballino.

Algunas veces el tren de Madrid llega con una ó dos horas de retraso y el automóvil no espera la llegada del tren, quedando defendida la correspondencia en Barbanes hasta el día siguiente.

Por la mañana hay de nuevo servicio de automóvil; pero el correo del día anterior ya no es remitido hasta por la tarde.

Tanto al comercio como a los particulares se les ocasiona una gran serie de perjuicios. Confiamos en que los evitará en lo sucesivo el director del ramo, dando a las Administraciones antes mencionadas las órdenes oportunas.

La población de Carballino lo agradecerá mucho.

Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos

Despacho central, Alcalá, 43, Madrid

La Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos ha recibido de Londres el siguiente telegrama.

«La estación de Carnarvon (Inglaterra), en la que se ha instalado el nuevo sistema Marconi de onda continua, ha empezado a trabajar día y noche directamente con Sydney, Nueva Gales del Sur (Australia), á 12.000 millas (más de 20.000 kilómetros) de distancia.»

Constituyó esto el record de distancia hasta ahora logrado en telegrafía sin hilos.

Madrid, 6 de octubre de 1918.

Los funcionarios del Cuerpo de Prisiones

Una Comisión de funcionarios del Cuerpo de Prisiones nos ha visitado para hacer constar en nombre de todos los compañeros, que en manera alguna puede interpretarse su actitud mas que como petición y súplica dentro de la más absoluta disciplina, que es característica nunca desmentida en su instituto.

Concedores de la justicia de su causa, apeñan al señor conde de Romanones, de quien esperan la regeneración del Cuerpo, otorgándoles los aumentos de sueldo como á los demás funcionarios del Estado, seguros de obtenerlos de quien supo conquistar un sueldo decoroso á los maestros y ha sido siempre benévolo para las clases modestas del Estado.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

ALCANCE POLITICO

LOS MAESTROS Y EL SEÑOR ALBA

Una Comisión de la Asociación Nacional del Magisterio visitó ayer al Sr. Alba en su domicilio. Formaban la Comisión más de 40 delegados de provincias. El Presidente confirmó la gratitud de la Asociación al señor Alba, expresada por la Junta directiva en la visita que le hizo días pasados, y reiteró las aspiraciones de los maestros españoles.

«Más de 20.000—dijo—no cobran ni tres pesetas diarias. ¿Por qué se nos niega á los maestros lo que se ha concedido á todos los funcionarios del Estado? No hacemos política; pero es natural que apoyemos á quien nos defiende. Mas si nosotros no hacemos política, ¿es seguro que otros no la han hecho en nuestro daño?»

Terminó reiterando los ofrecimientos hechos al Sr. Alba y declarando que los maestros jamás olvidarán el ejemplo de formalidad que ha dado el ministro dimisionario de Instrucción pública.

Contestó el Sr. Alba diciendo que los maestros nada tenían que agradecerle, puesto que se ha limitado á cumplir su deber y á acreditar sus convicciones. Recordó que en 1912 aumentó considerablemente el presupuesto de Instrucción pública para atenciones de la primaria. Como ministro de Hacienda, puso á disposición del Sr. Burell, en la ley de Autorizaciones, cuantos recursos fueron precisos para suplir la falta del presupuesto, que ciertas minorías habían obstruido.

«He cumplido, en efecto—dijo—como hombre formal mis ofrecimientos. No concibo que me censuren los que hacen un estribillo de la informalidad de los políticos españoles. Al no obtener la conformidad de mis colegas, ¿qué habla de hacer en un régimen de Gabinete sino plantear la crisis? Para mí es un laberinto el comentario de algunos políticos y periodistas. No se atreven á decir que los maestros no tienen razón; pero me censuran á mí por haber ido á la crisis en defensa de los maestros. Desearía saber cómo puede eso armonizarse.»

Y terminó diciendo el Sr. Alba: «Bien sabéis mejor que nadie la reserva en que me he mantenido. Antes no os solicité. Ahora os digo que seáis disciplinados y prudentes.»

Elogió el telegrama de la Asociación del Magisterio al Rey, y dijo: «Vuestra causa se impondrá. Y aunque ello sea con mi sacrificio, yo me sentiré satisfecho, por el decoro de España y por vuestro legítimo interés.»

Así terminó la entrevista, que fué muy cordial, y de la que los comisionados de la Asociación Nacional salieron altamente satisfechos.

LOS FUNCIONARIOS DEL ESTADO

En las horas de oficina de la tarde pudo observarse, como en las de la mañana, la

puntual asistencia de los funcionarios públicos.

A esta observación ha precedido otra que, por sí sola, revela el perjuicio que el nuevo régimen de asistencia ha de producir en muchos hogares de empleados de modesta categoría.

Nos referimos al hecho de que no pocos de dichos empleados han tenido que comer en los establecimientos próximos á sus respectivos ministerios, porque, hallándose á larga distancia de éstos sus domicilios, no tienen tiempo bastante para ir á comer en ellos y volver con puntualidad.

Agréguese á esto la consideración, muy atendible, de que tal cosa supone un gasto extraordinario, que no permite la escasez de un limitado presupuesto, y que ha de agravarse con el costo de dobles viajes en el tranvía.

Para el ministro de la Guerra

Nos escriben varios padres de reclutas de cuota diciéndonos que á consecuencia de la epidemia de gripe se han visto impedidos de poder hacer el ingreso de los plazos metálicos reglamentarios, y que así como por dicha epidemia se han ampliado los plazos para las matrículas de los centros docentes, también debía otorgarse una prórroga para los efectos del abono de los mencionados plazos de redención, que expiraban el día 30 de septiembre.

Como en ello no hay perjuicio de tercero, resultaría equitativo que el ministro de la Guerra otorgase esa gracia á los reclutas de cuota.

LA CUESTION POLITICA

La crisis se resolverá en San Sebastián

El señor Maura.

El Presidente del Consejo salió ayer de Santander poco después de la una y media de la tarde, en dirección á San Sebastián, adonde se esperaba que llegase en las primeras horas de la noche.

Lo que se espera.

Tenia que hablarse, aunque no con la preferencia de que ha sido objeto la cuestión internacional, del pleito político planteado, conviniéndose por cuantos de él se han ocupado, en la creencia de que habrá de ser resuelto inmediatamente.

Así lo reconocía un ministro con quien hablamos á hora avanzada de la tarde de ayer.

ESPERANDO LA SOLUCION

Maura en San Sebastián.

Dijimos al ocuparnos del inesperado viaje á Solares del Sr. Maura, que éste iría á San Sebastián antes de regresar á Madrid, con objeto de informar detalladamente á Su Majestad del pleito político planteado y presentarle la dimisión total del Gobierno.

Nuestra información ha tenido confirmación plena.

Ayer mismo, por la mañana, no tenía decidido de un modo definitivo el Sr. Maura su viaje á San Sebastián. Estaba algún tanto vacilante, y hasta después de haber asistido á los funerales por su hijo no se decidió á efectuar ese viaje.

Así se explica que á medio día no conocieran todavía ayer, de una manera exacta, los ministros cuáles eran los propósitos del jefe del Gobierno dimisionario.

El señor marqués de Alhucemas ignoraba cuál era el pensamiento del Sr. Maura respecto de ese extremo, cuando en las primeras horas de la tarde le visitó el señor conde de Romanones.

Por cierto que quiso sacarse partido de la conferencia de ambas personalidades, concediéndola un alcance que no tenía, cuando en realidad había respondido solamente al deseo del ministro de Gracia y Justicia de saber si el Sr. Maura había salido para San Sebastián ó para esta corte, ó continuaba en Santander.

No pudo ver satisfecha su curiosidad el conde de Romanones hasta muy avanzada la tarde, en que le llamó por teléfono el marqués de Alhucemas para comunicarle la salida del Presidente para San Sebastián.

El Sr. Maura, tan pronto llegó á este punto, marchó directamente al ministerio de jornada, celebrando una larga conferencia con el Sr. Dato, é inmediatamente se trasladó á Zarauz, hospedándose en el palacio del duque del Infantado.

Hoy volverá á San Sebastián para conferenciar con el Rey.

Impresiones.

Los ministros continuaron ayer en la misma actitud en que se colocaron al salir de Madrid el Sr. Maura.

No ya solamente los ministros de Gracia y Justicia y de Gobernación, sino también el Sr. Alba se mostró como aquellos impenetrable, incluso con sus íntimos, en todo lo relacionado con la cuestión política.

Es más; limitó las visitas, hasta el extremo de ser contadísimas, recibiendo entre éstas la de los maestros, de la que ya hemos dado cuenta.

Como consecuencia de esa actitud quedaron reducidas á las más mínima expresión las impresiones recogidas en los centros oficiales.

Seguimos creyendo que la crisis quedará resuelta en seguida, y que ó regresa, sin perder fecha, á Madrid el Presidente, trayendo la cuestión resuelta, ó se trasladan á San Sebastián todos los ministros.

Esto último se consideraba anoche muy probable, y no nos sorprendería si se realizase.

El Sr. Dato.

Circularon ayer diferentes versiones acerca del estado de salud del Sr. Dato.

La primera anunciaba que el ministro de Estado saldría de hoy á mañana para esta

corte, y la que más tarde se propaló era la de que el Sr. Dato ha sufrido un pequeño retroceso que le impedía de momento ponerse en marcha.

EN BILBAO

Paso del Sr. Maura.

Bilbao, 7.—A las dos de la tarde llegó, procedente de Solares, el jefe del Gobierno con su hijo D. José María.

En casa de éste comió D. Antonio, quien no recibió visitas, pues apenas terminó de comer emprendió el viaje á San Sebastián.

El gobernador civil le saludó en el momento en que el Sr. Maura emprendía el viaje.

EN SAN SEBASTIAN

Impresiones.

San Sebastián, 7.—Se considera muy próxima la solución de la cuestión política planteada al dimitir el Sr. Alba.

Es probable que hoy mismo comiencen los trabajos encaminados á ese fin.

Esperando al Sr. Maura.

San Sebastián, 7.—El gobernador civil y el conde de Moral de Calatrava salieron en automóvil, cerca de las cinco de la tarde, al encuentro del Sr. Maura, que llegará pronto.

El jefe del Gobierno se detuvo en Bilbao para almorzar.

Llega el jefe del Gobierno.

San Sebastián, 7.—El conde de Moral de Calatrava y el gobernador civil encontraron en Zarauz al Sr. Maura, quien les hizo subir á su automóvil.

En el ministerio de jornada

A las seis cuarenta y cinco de la tarde llegó el Sr. Maura al ministerio de jornada.

Subió á las habitaciones del Sr. Dato cuando ya éste se disponía á acostarse.

Conferenciaron durante un cuarto de hora, mientras al Sr. Maura recibía contestación de Palacio, pues telefónicamente se había puesto á disposición del Rey.

Hablando con los periodistas.

Salió el jefe del Gobierno del ministerio de jornada y le saludaron los periodistas, empezando por darle el pésame por su desgracia de familia.

El Sr. Maura agradeció la atención de los representantes de la Prensa.

Añadió que el Rey le había contestado que podía subir á Miramar cuando quisiera; pero prefería que lo hiciese mañana, á las once y media, para poder hablar con más reposo.

Hasta mañana.

Se despidió el Sr. Maura de los periodistas y salió en automóvil para Zarauz, con objeto de pernoctar en el palacio del duque del Infantado.

Volverá á San Sebastián mañana para despachar con el Rey.

El Congreso de la Unión general de Trabajadores

Debate sobre la huelga de agosto.

En las dos últimas sesiones celebradas por estos congresistas se ha seguido tratando de la cuestión batallón de la huelga de agosto.

Anteayer, Teodomiro Menéndez lanzó graves acusaciones contra el compañero Cordocillo, diciendo que éste habla celebrado una conferencia misteriosa en la Puerta de Hierro con D. Julio Arnado, y que á consecuencia de esa entrevista los ferroviarios del Mediodía no secundaron la huelga de los ferroviarios del Norte.

El compañero Cordocillo negó que fuera cierto lo dicho por Menéndez.

Ayer prosiguió el debate sobre el mismo asunto, y el compañero Llaneza censuró la conducta del Comité de huelga y del Subcomité que le sucedió. Dijo que el Comité de huelga habla lanzado á la calle sin armarlos previamente y sin contar con el Ejército, lo cual es absurdo.

El Sr. Largo Caballero defendió al Comité de huelga, reconociendo que hubo deficiencias; pero añadió que en lo sucesivo éstas desaparecerán.

Luego habló el compañero Rives, presidente de la Casa del Pueblo, y dijo que la orden de vuelta al trabajo fué dada por Pablo Iglesias.

LA MUERTE DE LA HIJA DE MAURA

Funerales.

Santander, 7.—Se han celebrado en la iglesia de Valdecilla funerales por doña Estefanía Maura.

Asistieron el Presidente del Consejo, los gobernadores civil y militar—el primero en representación de los Reyes—; los Infantes don Carlos y doña Luisa; numerosas personalidades y numeroso público, que acudió á dicho pueblo en tren especial.

También estuvieron presentes los hijos del Sr. Maura D. Gabriel y D. José María y el Sr. Ossorio Gallardo.

El jefe del Gobierno salió en automóvil para San Sebastián con su hijo José María. Llegará esta tarde.

La esposa del Presidente, el conde de la Mortera y el Sr. Ossorio salen en el correo para Madrid.

Cádiz, 7.—Los mauristas de esta población proyectan celebrar un solemne funeral por el alma de doña Estefanía Maura.

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo se extiende á toda la Península ibérica; por todas partes luce el sol, los vientos son flojos y la temperatura es normal. No se han registrado lluvias y el mar permanece en calma.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Bueno.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 7, 713,2 milímetros; temperatura máxima del aire á la sombra, 21,2; ídem mínima, 8,2; humedad del aire, 38 por 100; recorrido total del viento durante las últimas veinticuatro horas, 31 kilómetros; velocidad máxima, 7 kilómetros por hora; dirección dominante, Nordeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Buen tiempo.

Muerta de una caída

En el paseo de San Vicente fué encontrada ayer mañana una anciana que habla caído al suelo y se hallaba exánime.

Fué conducida á la Casa de Socorro del distrito de Palacio y asistida por el médico de guardia, que le apreció una lesión en la región frontal é intensa conmoción cerebral.

Después de curada fué conducida al hospital de la Princesa, donde poco después falleció.

La herida tenía noventa años, y debido á su avanzada edad, la caída que sufrió, que en otra persona pudo ser leve, fué en ella mortal.

HULLINA (Marca registrada)

Hullina es un combustible circunstancial muy económico que La Calera ofrece á su clientela en espera de mejores tiempos.

Arde con facilidad, produciendo un fuego vivo y sostenido. Su defecto es dejar más cenizas que los carbones superiores; pero va bien en las cocinas y estufas, y su tamaño es apropiado á estos aparatos.

Su precio, 4 pesetas saço de 40 kilos y 95 pesetas tonelada.

La Calera, Magdalena, 1, Teléfono, 532 M.

CASA DE LA VILLA

Construcción clandestina.

El teniente de alcalde del distrito de la Universidad, D. Hilario Crespo, ha descubierto que al lado de la casa en construcción de la calle de Bravo Murillo, núm. 67 provisional, se está construyendo otra finca con fachada á la calle de Ramiro II, sin haber hecho tira de cuerdas, ni tener ninguna clase de licencia, ni dirección facultativa, llevando la rasante de la obra á la par de la primera, para disimular la ocultación, y ha propuesto al alcalde que cuando los dueños de la finca de referencia intenten sacar la oportuna licencia, paguen el triple de los derechos correspondientes, sin perjuicio de haber mandado paralizar la obra.

Aranda, dentista, se ha trasladado de Magdalena, 31, á Atocha, 93 (Antón Martín).

Círculo de Artes é Industrias

Madrid cuenta desde ayer con un nuevo Círculo, el de Artes é Industrias, instalado con riqueza y buen gusto en la Avenida del Conde de Peñalver. Los fines principales de esta nueva Sociedad son los de facilitar las relaciones entre los que se dedican á todas las especialidades artísticoindustriales y establecer en sus salones una Exposición permanente de productos y manufacturas.

A la inauguración asistieron ingenieros, arquitectos, propietarios, constructores y periodistas, que fueron obsequiados con esplendidez por la Junta directiva.

En el acto inaugural hicieron uso de la palabra el presidente del Círculo, Sr. González de Iribas; el de la Cámara de la Propiedad Urbana, D. Timoteo Vázquez Arias; el vicepresidente de dicha Cámara, Sr. Prieto Pazos, y otros oradores que, como los anteriores, desearon y auguraron prosperidades á la simpática Sociedad naciente.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

FOMENTO.—Real decreto exceptuando de las reducciones á que hace referencia la ley de 22 de julio del año actual y su reglamento de 7 de septiembre próximo pasado, el personal de la Comisaría general é Inspección de Seguros, y aprobando, á los efectos de las mencionadas disposiciones legales, las plantillas que se publican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando haber ingresado en la Casa de Orates de Iquique (Santiago de Chile) el súbdito español Gonzalo Barrios.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Circular á los presidentes de las Audiencias significándole que en cuanto tengan motivos para suponer, bien por su propio y directo conocimiento, bien por los informes que pueden pedir á los jueces delegados de que algún registrador de la propiedad de su territorio se halla imposibilitado físicamente para ejercer su cargo, manden á dichos jueces instruir el expediente que indica el artículo 431 del reglamento de la ley Hipotecaria.

Fiscalía del Tribunal Supremo.—Circular relativa á la inteligencia que debe darse al número 1.º del art. 548 del Código penal, y ordenando á los funcionarios del ministerio fiscal que cuando tengan noticias de alguno de los hechos que se mencionan procedan con sujeción á los artículos 105 y 271 de la ley de Enjuiciamiento Criminal, y contra los autos de los jueces de instrucción ó del Tribunal competente en que no se acepten, ejerciten los recursos que las leyes autorizan.

LA EPIDEMIA ZOTAL

reivante se evita desinfectando con

AVISOS UTILES

Cada uno tiene la salud que merece

La salud es como la fortuna; para conservarla es necesario regirla con acierto.

¿Qué pensaríamos de un hombre que en vez de colocar sus capitales guardara en su casa el capital entero para irlo gastando á medida de sus necesidades? Pensaríamos, con razón, que quien tal hiciera comprendería mal sus intereses, mereciendo lo que de seguro hablaría de pasarle, que es el quedarse sin tener de qué vivir. Pues bien, en lo concerniente á la salud, capital sumamente apreciable, hay no pocas personas que manifiestan esa misma falta de sentido práctico; gastan sus fuerzas, sin pensar jamás en que pueden agotarse, imaginándose que las fuerzas se renuevan por sí mismas; que la alimentación, el descanso, la ordenada existencia, bastan para reparar íntegramente aquéllas. Error es éste que ha de combatirse á todo trance. De una manera general se gasta mucho más de lo que se recupera. Y para mantener el equilibrio, sin el cual, como ha dicho un célebre fisiólogo, se salda con déficit el presupuesto de salud, es preciso dar periódicamente á la sangre y á los nervios un renacimiento de vigor, practicando, por ejemplo, en el cambio de estaciones, una cura de Píldoras Pink, las cuales en muy poco tiempo regeneran la sangre desgastada, usada, empobrecida, restituyendo á los más debilitados sistemas nerviosos toda la tonicidad que necesitan.

Ciertamente, habría muchos menos anémicos, neurasténicos y organismos quebrantados si se recurriera con mayor frecuencia á las Píldoras Pink, que constituyen uno de los más poderosos regeneradores de la sangre y tónicos de los nervios, entre los hasta hoy conocidos.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

CAMARA DE COMERCIO

REUNION DE GREMIOS

Convocatoria para el día 9.

La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores y demás contribuyentes, á los cuales directamente pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios, que en los locales del palacio de la Boisa, calle de Juan de Mena, número 2, cedidos al efecto por esta entidad, tendrá lugar el día 9 la elección de dichos cargos en la forma siguiente:

Primera mesa.

Tarifa primera.—A las nueve de la mañana, vinos extranjeros (casco); á las nueve y media, vinos extranjeros (décima base); á las diez, ultramarinos (quinta base); á las diez y media, ultramarinos (décima base); á las once, mercaderes de chaquetas; á las once y media, abanicos y paraguas; á las tres de la tarde, perfumerías; á las tres y media, juguetes finos; á las cuatro, objetos de escritorio; á las cuatro y media, sombreros para hombres; á las cinco, tocino y jamón (casco); á las cinco y media, tocino y jamón (quinta base); á las seis, tableros (casco).

Segunda mesa.

A las nueve de la mañana, curtidos por menor; á las nueve y media, estufas y chimeneas; á las diez, almonedas; á las diez y media, aceite mineral (casco); á las once, aceite mineral (quinta base); á las once y media, aceite mineral (décima base); á las tres de la tarde, sidras por mayor; á las tres y media, baldosines; á las cuatro, carnes frescas; á las cuatro y media, harinas por menor; á las cinco, jergas; á las cinco y media, sal por menor; á las seis, comestibles (casco).

La Cámara pone á disposición de los comerciantes en general los servicios de Secretaría (Atocha, 33) para resolver cuantas dudas puedan suscitarse sobre la agremiación, todos los días laborables de tres á siete de la tarde.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Crisis en Portugal.

Lisboa, 6, á las 21,20. (Recibido el 7, á las 23,50.) El Gobierno está en crisis. Tammagne Barboza, actual secretario de Estado en el Interior, será el encargado, según se dice, de constituir el nuevo Gabinete. (Agencia Radio.)

Mortalidad de los niños

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el ELIXIR ESTOMACAL de coercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Cervantes.—Continúa el creciente éxito obtenido por la excelente compañía que dirige Ernesto Vilches en este aristocrático teatro.

Al enorme triunfo alcanzado por el eminente actor en El eterno Don Juan, ha seguido el de la graciosa comedia La aventura del coche, en la que se destaca notablemente por su arte exquisito y su espléndida belleza la primera actriz Irene López Heredia.

El martes, en la función de tarde, se pondrá en escena La aventura del coche, y por la noche, á las nueve y tres cuartos, se estrenará la gran obra de Bernstein El asalto, de enorme interés, y que será puesta en escena con el mayor lujo y un admirable decorado de Gari.

# EL CONFLICTO EUROPEO

## La petición alemana de armisticio y paz

### El telegrama del canciller a Wilson

BERNA, 7. El ministro alemán en Berna, barón Romberg, entregó el viernes al medio día al jefe del departamento político del Gobierno federal, para que fuera transmitida al Presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson, la nota siguiente:

«El Gobierno alemán ruega al Presidente de los Estados Unidos que emprenda pasos para conseguir la paz, informar de ello a todos los Estados beligerantes e invitarles a enviar plenipotenciarios para entablar negociaciones. El Gobierno alemán toma como base de estas negociaciones el programa expuesto en el mensaje dirigido al Congreso el 8 de enero de 1918 por el Presidente de los Estados Unidos de América y en sus declaraciones posteriores, particularmente en su discurso del 27 de septiembre de 1918. Para evitar que continúe el derramamiento de sangre, el Gobierno alemán ruega que sea inmediatamente firmado el armisticio en tierra, en el mar y en los aires.—Firmado: Max de Baden.» (Agencia Radio.)

## LA PETICION DE PAZ

Congreso socialista en París.

París, 7. Se ha celebrado la primera sesión del Congreso socialista, con asistencia de los delegados de Inglaterra, Smith, y de Bélgica, Vandervelde y Brouckere. La sesión fue dedicada al envío a Mr. Wilson de un mensaje relativo al armisticio solicitado por los Imperios centrales.

En la sesión de la tarde se aprobó, sólo con tres votos en contra, el mensaje asociándose a la política de Wilson y abogando por una paz justa y duradera. (Agencia Radio.)

### Una carta de Max de Baden.

La Haya, 7. Circula una copia de una carta del Príncipe Max de Baden, con fecha 12 de enero último, y dirigida a su primo el Príncipe X.

En dicha carta se combinan las fórmulas de los teóricos de la política, que desca una amplia exposición de los hechos militares, declarándose que Bélgica es el sólo objeto de compensación posible. (Agencia Radio.)

### Palabras de William Braze.

Londres, 7. Mr. William Braze, miembro laborista, subsecretario del ministerio del Exterior, pronunció ayer un discurso, en el que aseguró que Alemania buscaba la paz y quería hacerla conservando la posesión de cosas que no le pertenecen.

Antes de que los aliados puedan ser generosos para Alemania, tienen que ser justos para sí mismos y para sus propios pueblos. Sería justo dejar la vida industrial de Alemania tranquila, cuando ella ha destruido la vida industrial de Francia y de Bélgica? Alemania tiene que convencerse de que tiene que pagar los destrozos de la guerra. (T. S. H.)

## LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Los yanquis consolidan sus posiciones.

París, 7. Especial del frente americano: Después de alcanzados todos los objetivos que se propusieron el día anterior, los americanos emplearon el día de ayer reforzando y consolidando sus posiciones. Durante la noche, los alemanes hicieron algunos esfuerzos para reconquistar parte del terreno perdido, no logrando sus propósitos.

La posición del enemigo es ahora definitiva en la línea Kriemhilde Stellung, y hasta que sea necesaria una nueva retirada, su principal esfuerzo será mantenerse en el valle de Aube.

Si los americanos logran romper esta línea, todos los esfuerzos alemanes en ese profundo y peligroso saliente quedarán a merced de los americanos.

Según los informes acerca de los movimientos de las tropas a retaguardia de la línea, los alemanes comprenden este peligro y se están preparando para lo inevitable.

Aunque la línea fué firmemente sostenida durante el día, hubo, sin embargo, luchas constantes e intensas, especialmente hacia el lado derecho de los americanos.

Los prisioneros que los americanos hicieron en el día de ayer admiten que las bajas alemanas fueron numerosas; que el ataque de los americanos les sorprendió y les cogió desprevenidos, sufriendo grandemente con la intensidad del fuego de las baterías americanas, quedando algunas compañías de una división reducidas meramente a fragmentos; en un caso, a diez hombres.

El tiempo continúa bueno; todos los caminos están secos y en excelentes condiciones. Los americanos se aprovechan de estas ventajas, continuando el avance de sus numerosas masas de soldados y de material. (Agencia Radio.)

### Nueva retirada germánica a orillas del Aisne y del Suippe.

Nauen, 7. Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht. En Flandes y delante de Cambrai el día transcurrió con relativa tranquilidad.

Grupo von Boehm.—Al Norte de San Quintín, los combates acérrimos siguen, casi sin interrupción, desde mediados de septiembre.

Hasta la fecha, el enemigo, a pesar de haber lanzado a la batalla repetidas veces grandes contingentes de refresco, no pudo lograr éxitos dignos de mención.

También ayer sus ataques se malograron. Por la mañana, los lanzó al Nordeste de Le Catelet y a ambos lados de Resbins. Estos ataques apenas llegaron a desarrollarse.

Por la tarde, el enemigo lanzó varios asaltos en un ancho frente al Norte de San Quintín, los que se malograron igualmente.

El enemigo, que logró ganar terreno de primera intención a orillas del canal del Somme, hacia Essigny-le-Petit, fué rechazado nuevamente por medio de contraataques nuestros lanzados con éxito, al par que por sorpresas nocturnas, teniéndose que retirar hasta Remancourt.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—El enemigo siguió muy de cerca nuestros movimientos, adelantándose hacia nuestras nuevas posiciones a orillas del Aisne y del Suippe, entre Pantavert y Lazacourt, atacando en varias ocasiones dichas posiciones nuevas.

Se desarrollaron varios combates en Jontaver-Berry-au-Bac, a ambos lados de la carretera de Reims a Neufchatel y cerca de Bazancourt.

En todas partes el enemigo fué rechazado. En algunos puntos se mantienen pequeños destacamentos enemigos en la orilla Norte del Suippe.

El enemigo atacó con fuertes contingentes a orillas del Aisne y al Oeste de Saint-Etienne. También en este punto sus ataques se malograron bajo nuestros contraataques.

En el frente de batalla de la Champagne se inició ayer una pausa en la lucha después de combates acérrimos que duraron diez días.

Al Este de Saint-Etienne, en Orfeuil y en Autry rechazamos ataques parciales enemigos, y en muchos puntos del resto del frente, intensos avances exploradores.

Grupo von Gallwitz.—Entre las Argonas y el Mosa los americanos siguieron atacando violentamente.

El batallón 147 del general mariscal von Hindenburg, que había combatido ya al Oeste del Mosa, rechazando con éxito y atacando decisivamente, previniendo la perforación del enemigo, rechazó a éste en las alturas al Este del Aisne.

El soldado Kleinandki se distinguió extraordinariamente en dicha acción. Los ataques enemigos iban dirigidos principalmente, también ayer, sobre la carretera que conduce desde Champetrey a Romagne, y a ambos lados de dicha carretera.

Los regimientos de Alsacia-Lorena y de Westfalia que combaten desde hace días en dicho sector, hicieron malograrse completamente los repetidos asaltos enemigos. Los americanos volvieron a sufrir grandísimas bajas. (T. S. H.)

Los franceses se han apoderado de Bazancourt.

París, 8. Parte oficial francés del medio día:

Lucha de artillería durante la noche en la región al Norte de San Quintín.

En el frente de Suippe nuestras tropas han alcanzado los límites de Condé, penetrando en Isle-sur-Suippe y apoderándose de Bazancourt, a pesar de los violentos contraataques enemigos, que no tuvieron resultado. (Agencia Radio.)

## LA RENDICION DE BULGARIA

Boris I respetará la Constitución.

Basilea, 7. El nuevo Zar Boris I ha dirigido el 3 de octubre un manifiesto anunciando su intención de trabajar para el progreso democrático y respetar la Constitución. (Agencia Radio.)

El ex Zar de Bulgaria, botánico.

Basilea, 7. El Zar Fernando de Bulgaria, que ha llegado a Viena, anuncia que se ocupará en estudios de Botánica. (Agencia Radio.)

## COMUNICADO OFICIAL

ITALIA Actividad de patrullas.

Coltano, 7. En Giudicario, uno de nuestros destacamentos exploradores, después de haber pasado el Chiese y de haber penetrado en Daone, destrozando las organizaciones defensivas, bajo el fuego del adversario, apostado en los alrededores, penetró en sus líneas, haciendo huir, por medio de un resuelto ataque, a una fuerte patrulla que intentaba cercarlo.

Al Norte del Col del Rosso, una de nuestras patrullas, atacada a la bayoneta por un fuerte destacamento enemigo, contuvo el choque con bombas de mano, y por un pronto ataque le obligó a huir, dejando varios cadáveres sobre el terreno.

En el valle de Brenta fuerzas enemigas que se acercaban a la barrera de la Grottella fueron rechazadas.

Aviación.—Durante la noche, nuestros diri-

gibles bombardearon con resultados muy eficaces los campos de aviación en la llanura veneciana, los objetos militares de Primolano, neciana, los objetivos militares de Primolano val Sugana y de Fucine (val di Sole).

Dos aviones enemigos fueron derribados en combates aéreos.

Albania.—En el litoral, nuestras tropas ligeras continuaron su marcha hacia el Skumbi inferior, teniendo encuentros con patrullas enemigas y capturando prisioneros.

Al Norte de Berat, nuestras vanguardias, después de romper la resistencia de las retaguardias enemigas y de haber capturado prisioneros y ametralladoras, pasaron el Devoli y continúan su marcha hacia el Bassan.

En Berat hemos encontrado grandes depósitos de municiones y 2.500 fusiles abandonados por el enemigo. (T. S. H.)

## EL ARMISTICIO ES INACEPTABLE

Un artículo de «L'Homme Libre».

París, 7. El periódico L'Homme Libre escribe:

«La hora no es grave solamente para Alemania y para sus cómplices, sino que lo es también para la Entente.

Las espléndidas victorias de nuestros ejércitos desde hace tres meses, que han obligado al enemigo a su retirada general del frente occidental, a la capitulación en el frente oriental y a solicitar una paz que no hace aún tres meses quería dictarnos el enemigo; estas victorias nos colocan enfrente de hechos tan considerables, de una situación tan preñada de consecuencias, que todo cuidado de un acuerdo minucioso de todos los Gobiernos aliados será poco para adoptar la responsabilidad de la respuesta que se debe dar al paso dado por los Poderes centrales.

Este paso no es mas que una maniobra; no hay que tener duda. Todo contribuye a indicarlo, y para empezar, la flagrante contradicción que hay entre el despacho austriaco y el discurso del nuevo canciller de Guillermo II. Si el conde Burian aceptara verdaderamente las condiciones formuladas por mister Wilson, la cuestión de Alsacia-Lorena está ya resuelta en el sentido de que debe ser restituida pura y simplemente, y por lo tanto, no había necesidad de que el Príncipe de Baden hablara en el Reichstag de una autonomía de Alsacia-Lorena dentro del cuadro del Imperio alemán, ni tampoco del ridículo plebiscito en las provincias rusas, cuyo porvenir está igualmente fijado en el mensaje del Presidente de los Estados Unidos.

Si los cómplices no están de acuerdo, ¿para qué vale el paso que han dado? Y si están de acuerdo, ¿qué nueva comedia la truhanería prusiana quiere representar? Parece ser que Mr. Wilson tenía ya presentimiento de esta comedia cuando hace quince días decía:

«Aunque los austriacos vieran a decirnos que aceptan las catorce condiciones de la proposición de paz que he formulado, quedaria aún pendiente el punto siguiente: Que no podemos prestar fe a las palabras del enemigo. Tenemos necesidad de algo más, que es poner al enemigo en la imposibilidad de quebrantar sus promesas.»

Con estas palabras el jefe de la gran República aliada nos indicaba que podíamos, exigiendo previamente garantías precisas y claras, tratar seriamente las proposiciones, que de otra manera no podrían ser consideradas más que como maniobras.

Los pueblos que no han querido nunca más que la paz, si se han visto obligados a soportar la guerra, han hecho todo lo posible y lo seguirán haciendo para obtener la paz. No desperdiciarán ninguna ocasión para ello ni opondrán ninguna negativa sin detenido examen. Por el contrario, y motivado por la misma voluntad que les anima de concluir de una vez para siempre con la guerra y con las amenazas latentes de toda autocracia y de todo militarismo, tienen el estrecho deber de no comprometer en nada su victoria y de no dejar ninguna escapatoria a los que tienen la seguridad de vencer y, por consiguiente, de obligarles a firmar la paz.

Lo que es preciso buscar, por lo tanto, en la hora actual es lo que la paz del Mundo puede conseguir de la maniobra esbozada. Discutir sobre la base de las condiciones del Presidente Wilson no es suficiente. Todo está subordinado a saber si nuestros enemigos aceptan o no pura y simplemente sus principios sin condiciones.

Para esto no hay necesidad de armisticio; no hay necesidad de largas negociaciones, ni de regateos, ni de compromisos. Además, Mr. Wilson ha contestado de antemano al conde de Burian:

«Ninguna paz—ha declarado el Presidente americano— podrá hacerse por el doblegamiento de los principios que hemos declarado ser aquellos por los que combatimos.»

Sobre este punto no existe duda ninguna. Nuestros enemigos no deben hacerse ilusiones de que podamos soportar tal doblegamiento. Esto se sabe tan bien en Viena como en Constantinopla y en Berlín. Repitámoslo a todos los pueblos, por si ellos aparentan ignorarlo. Es cierto que la maniobra de Alemania quedará en mera maniobra; pero si los aguiluchos prusianos nos niegan las garantías que tenemos derecho de exigirles; si el imperialismo pangermanista consiguiera aún jugar con nuestras legítimas exigencias para conseguir del pueblo un último sobresalto belicista, ahí está el ejemplo de Bulgaria, para probar que de las gestiones de ayer y de la nuestra política de mañana podrá salir la dislocación de las fuerzas enemigas.

Nada de concesión de un armisticio que no sea dictado por nosotros.

# LUCERO

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS

MARITIMOS, GUERRA, ETC., ETC.

Director, Jerónimo Martínez Mier.—Serrano, 51

Teléfono 5. 15-59.—Madrid.

## EN EPOCA DE EPIDEMIA

# EL ALCOHOL DE MENTA RICOLÉS

mezclado con el agua para bebida ó como dentífrico evita enfermedades

De venta en Farmacias, Centros de específicos y Droguerías

«La República no discute mientras que el enemigo pise su territorio», declaran los franceses de la revolución. Este es el santo y seña de los aliados:

«Nada de paz no siendo la nuestra; es decir, la paz de la justicia y del derecho, la del porvenir y de la libertad, que nuestros soldados tienen actualmente la seguridad de imponer de la manera que quieran, puesto que sus adversarios, no dudando ya de nuestro triunfo, rinden a nuestra victoria el homenaje de no querer mas que prevenirla.» (Agencia Radio.)

## OFENSIVA ALIADA EN LOS BALKANES

Nuevo triunfo de los serbios.

París, 7. Comunicado serbio de Salónica:

Ayer, después de violentos combates, nuestras vanguardias entraron en Vragna.

Muchos centenares de prisioneros, cañones y ametralladoras cayeron en nuestro poder, retirándose el enemigo en desorden hacia el Norte. (Agencia Radio.)

Los austriacos se repliegan en desorden.

París, 7. Parte oficial de Oriente:

Las fuerzas austriacas llegadas del frente italiano, que fueron derrotadas el día 5 del corriente hacia Vranie, se repliegan en des-

orden en Niegt y han abandonado 1.500 prisioneros, 12 cañones, seis de ellos pesados, y 30 ametralladoras a las tropas francoservas, que les persiguen en dirección de Leskovac.

Más al Oeste, un fuerte destacamento alemán en retirada es dispersado por las fuerzas francesas, que se han apoderado de la estación de Gacaink, donde han capturado numerosos convoyes y un tren completo.

Durante el combate han caído en nuestro poder un centenar de prisioneros, cinco de los cuales son oficiales, y 30 cañones.

En Albania, las fuerzas aliadas continúan progresando más allá de Dibra.

En el camino El Bassan, un fuerte destacamento enemigo ha sido rechazado en las alturas de Vulcan, al Noroeste del confluente del Devoli y Langaitza. (Agencia Radio.)

Prisioneros y cañones cogidos por los serbios

París, 7. Parte oficial serbio de Salónica.

Desde que nuestras vanguardias tomaron Vranje no han cesado de perseguir al enemigo energicamente, y según los informes que han llegado hasta ahora, los prisioneros ascienden al número de 1.500, y entre ellos se cuenta al jefe de un regimiento austriaco.

Hemos capturado doce cañones de artillería pesada en su mayoría y 30 ametralladoras. (Agencia Radio.)

## LA SITUACION POLITICA

# Crisis total

Después de las dos de la tarde ha salido de Miramar el Sr. Maura.

La conferencia del jefe del Gobierno con el Rey ha sido larguísima.

El Sr. Maura, después de exponerle la situación política creada, presentó al Rey la dimisión total del Gobierno.

El Rey le anunció que celebraría consultas por escrito con los presidentes de las Cámaras, y que además consultaría con los señores marques de Alhucemas, González Besada, conde de Romanones y Cambó en San Sebastián.

El Sr. Maura, inmediatamente que llegó al ministerio de jornada, comunicó por teléfono con el ministro de la Gobernación, comuni-

cándole cuanto dejamos expuesto y rogándole que comunicara a los Sres. González Besada, conde de Romanones y Cambó la resolución del Rey de consultarles a fin de que hoy mismo puedan trasladarse a San Sebastián.

Cuando el marqués de Alhucemas recibió estas noticias se encontraba en su despacho el conde de Romanones, a quien dió cuenta de lo que le transmitía el Sr. Maura, e inmediatamente se puso al habla por teléfono con los Sres. Besada y Cambó para transmitirles el ruego que él había sido encargado de comunicarles.

Los cuatro ministros dimisionarios saldrán para Madrid en el primer expreso de esta noche.

## EN VALENCIA DEL VENTOSO

### Tres muertos y varios heridos

La Guardia Civil y los obreros agrícolas.

Badajoz, 8.—Hace días que se hallaban en huelga los obreros agrícolas de Valencia del Ventoso, por diferencias con los patronos sobre el aumento de jornales.

Los obreros piden 50 céntimos de mejora y los patronos sólo les conceden 25.

La huelga continuaba, cuando el alcalde, creyendo que la causa de que no se solucionara el conflicto no era otra que la existencia del Centro Obrero, mandó cerrar éste.

Al saberlo los obreros se mostraron aún más irritados y acudieron al Centro para oponerse a su clausura.

La Guardia Civil, ante la actitud tumultuosa de los huelguistas, acudió al Centro, siendo recibida a pedradas.

La benemérita disparó al aire. Esto, en vez de reducir a los obreros, les excitó aún más, arrojando con mayor violencia piedras contra los guardias.

Entonces éstos dispararon contra los grupos.

De estos disparos resultaron tres obreros muertos y varios heridos.

La excitación continúa.

Se ha ordenado que se concentren en el pueblo fuerzas de la Guardia Civil.

## TERRIBLE DESGRACIA

Un muerto.

En el paseo Imperial (línea de circunvalación) ha ocurrido esta mañana una sensible desgracia.

Un descargador, llamado Juan Suárez, fué alcanzado, mientras trabajaba, por un vagón, que le derribó en tierra.

El infeliz sufrió lesiones gravísimas.

Llevaronle a la Casa de Socorro de la Inclusa, y en ella dejó de existir a los pocos momentos.

## AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucrocrícos.

## NOTICIAS GENERALES

En informaciones procedentes de Granada, relativas a la epidemia reinante, ha figurado como fallecido a consecuencia de ella D. Joaquín María de los Reyes, director de aquel Instituto general y técnico.

El Sr. Reyes nos escribe atenta carta—y el hecho de escribirnos es la mejor demostración de que existe—participándonos la confusión padecida en esas informaciones.

Celebramos mucho que la noticia haya sido un error, y así lo consignamos para conocimiento de las amistades de profesor tan distinguido.

Teniendo en cuenta las circunstancias anormales motivadas por la epidemia reinante, la Dirección general de Primera enseñanza ha acordado ampliar hasta el día 10 de este mes el plazo para la inscripción de matrícula oficial ordinaria en todas las Escuelas Normales.

## EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10,15. La barba de Carrillo.  
 CENTRO.—10. El cardenal.  
 ESCLAVA.—10,15. Frijolína.  
 CERVANTES.— (Compañía de Ernesto Vilches).—6 (doble). La aventura del coche.—9,45 (extraordinaria). El asallo (estreno).  
 REINA VICTORIA.— 8,30. Los alegres maridos de Maxim's.—10,30. Los alegres maridos de Maxim's.  
 NOVEDADES.—(Día de moda).—5,45. Las musas latinas.—7. Los novios de las chachas.—9. La certijuna.—10. Los cadetes de la Reina.—11,15. El agua del Manzanares ó Cuando el río suena...  
 TRIANON-PALACE.—Cine y variedades.—Éxito inmenso de Raquel Meller.  
 CINE IDEAL.—Tarde, a las 4,50.—Noche, a las 9,30.—Martes, gran gala.—Estreno: Mamá Colibrí (Interpretado por la gran actriz Tilde Teldi).—Éxito de El buque fantasma (segunda jornada). El secreto de la tumba, en cuatro partes). La más dulce corona (hermoso cine-drama, por Adriana Costamagna). Georget y la hija del veterano (muy cómica) y otras.  
 FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Pela y Julia contra Consuelo y Ana.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Encarna y Consuelo contra Isabel y Pilar.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

# PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS  
 EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES  
 Depósito: Fortuny Hermanos.-32, Hospital. Barcelona.  
 De venta en Farmacias y Droguerías.



Reumatismos, Piedra, Gota, Lumbago, Cálculos, Ciática

Si tiene turbia la orina,

cargada, maloliente, algo teñida de rojo, si la orina forma un sedimento de polvillo cristalino, de arenilla fina, á veces hasta con piedrecillas, puede afirmarse que su estado depende de la diátesis úrica.

LITHINÉS del D' GUSTIN

Elimina rápidamente el ácido úrico, lava los riñones, hace abundante y límpida la orina, descongiona los órganos, opera una verdadera limpieza en los riñones, arrastra así las impurezas del organismo y previene contra muchas dolorosas dolencias del artrismo.

Gota, Piedra, Reumatismos, Lumbago, Ciática. Cálculos del Hígado, de los Riñones y de la Vejiga.

Los Lithinés del D' Gustin son un seguro y eficaz remedio contra el artrismo. Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del D' Gustin para obtener un agua deliciosa, ligeramente gasosa y á la vez pura, que se mezcla á todas las bebidas.

20 Ptas la caja

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral



Depositorio único para España: DA' MAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

Advertisement for 'Pastillas antiácidas Tebea' featuring an illustration of a woman and a man, with text describing the benefits for acid-related ailments.

AGENCIA HAVAS

(SUCURSAL EN ESPAÑA) 9, PRECIADOS, 9. Anuncios nacionales y extranjeros.

Viajantes, comisionistas y representantes. En todas las poblaciones de España pueden ganar una buena comisión ofreciendo al comercio en general libro muy útil, recién editado.

Se desea comprar

LOCOMOTORAS nuevas ó usadas, en buen estado, para vía de metros; peso mínimo sobre las ruedas acopladas, 35 toneladas, y tres CAMIONES AUTOMOVILES con capacidad de 4 á 6 toneladas.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Servicio de ómnibus y berlinas. Transporte de toda clase de mercancías. Servicio rápido y económico. Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12.

AVISO La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.

Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España UNICA que puede garantizar su dorado permanente.

LOTERIA NUM. 55 Admor, Antonio Fagoaga, remite décimos incluso Navidad 14, PUEBLA, 14.

SUIZO Joven comerciante desea colocarse como CORRESPONDIENTE ó FACTURISTA.

La Prensa Empresa Anunciadora DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primera. MADRID

CALENTURAS PALÚDICAS y todas clases, por rebeldes que sean se curan con PIREXOL

AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Obituary notice for Don Daniel Borrega y Alonso, Diputado Provincial, who died on October 6, 1918. Includes details of his family and funeral arrangements.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones é inflamaciones del aparato genital femenino.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Cayoso, Colpel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo"; y La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.ª, Madrid y Durán, MADRID

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

CINCO CENTIMOS por palabra. Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro.

ALMONEDAS

Almoneda todo un piso, plano, máquina bobina central, Fuencarral, 108, entresuelo

Almoneda urgente. Comedor caoba, piano, varios. Hortaleza, 132.

COMPRAS Y VENTAS

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, baratinos. San Bernardo, 1.

Casa ventera recién construida calle primer orden, todos adelantos. Huertas, 39. Señor Alonso; once á doce.

De ocasión. Gabanes, impermeables, paraguas. Única casa que vende á mitad de su precio. Colón, 15.

Gramófonos, discos y agujas, grandes surtidos. Calatrava, 9.

Gabanes, impermeables, gabardinas, grandes surtidos; precios sin competencia. San Bernardo, 1.

La Esfera. Compró ejemplares del 29 septiembre (número 248). Antonio Ros, librero, Jacometrezo, 80, tercer piso izquierdo.

Manos Manila antiguos, modernos, grandioso surtido. Calatrava, 9.

Motor vando, corriente continua 5 H.P. Huertas, 39. Sr. Alonso.

Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, sillerías, armarios, camas, despacho. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardanuebles.

Piano magnífico y armonium transportador vando. Calle Segovia, 27, pral.

Particulares, ocasión. Liquidación de relojes, grandes gangas en alhajas finas, modelos bonitos en pendientes, sortijas, alfileres, pulseras, medallas, bolsillos de plata, máquinas escribir Underwood, Royal, Oliver, Remington, Smith Premier, aparatos fotográficos, pianos, gramófonos, escopetas é infinitad de objetos. Casa Serena, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión.

Quien vende gabanes, impermeables y gabardinas mejor confeccionados y más económicos? Jiménez, Calatrava, 9

Roca, fotógrafo. Tetuán, 20. R teléfono 324. El más artístico y económico. On parle français. English spoken. Man spricht deutsch.

Se vende un monto próximo á Madrid, con buenas vias de comunicación; cabida unas 1.300 hectáreas roturadas, de excelente calidad más de 400. A. Ibáñez. Agencia Colegiada. Peligros, núm. 4. Horas de tres á siete.

Sastreña Riza, plazo un año. Corredora, 45. Única casa.

Se venden alamos en Extremadura (Cáceres). Señora Campogro. General Arrando, 15.

Se vende piano Pleyel media cola; pesetas, 1.250. Ferraz, 43, hotel.

Trejes, fracs, smoking, grandes surtidos, compro, vando. Calatrava, 9.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

ENSEÑANZA

Calligrafía, Cálculo, Teneduría de libros, Taquígrafia. Hay clases para señoritas. Calle Santiago, 6.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, pregunte precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro.

PILATELIA

El martes de seis á ocho no bastaremos sellos de Angola hasta Antigua. Bolsa Filatélica, Peligros, 5. Entrada libre.

CONSULTAS

Gabinete belleza. Desaparración vello cinco minutos, aumento pechos, quitá arrugas, pecas, manchas, hoyos viruela, estuco esmalte, maquillaje, manicura. Jardines, 7 y 9, principal.

J. Girón. Odontólogo, sucesor del doctor Faure. Trabajos modernos sin dolor. Dentaduras completas sin paladar. Precios económicos. Fuencarral, 23, principal.

Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35, doctor M. Diez-doce, tres-seis.

Rayos X. Reconocimientos. Reconocimientos. Especialistas en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

OFERTAS Y DEMANDAS

Automóviles Ford, disponibles; surtido recambios; es, esortios. — Armando Corchó. Santander.

Músicos. En la banda municipal de Santiago están vacantes las plazas de Requinto con 2 pas. 50 cts. de sueldo y diarias, y Bombardino 2.º y Fisicorno bajo ó Saxofón bajo en 50 cts. con 1 pla. 50 cts. diarias. Dirigirlos al Director.

Sastreña Barriopedro. Crédito ocho meses. Montero, 3. Único.

Se desea doncella sepa su Sobligación, planchar brillis, buenos informes. De nuevo á once mañana. Caserri Arrando, 15, principal.

Advertisement for 'VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)'. Includes details about the brand and quality.

Table with columns for 'PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO', 'VINO EN SU' (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), and 'PESO aproximado Kilos.'.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas.

DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.